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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-01 

 Тема: Представлення числових даних в комп'ютері. Системи числення. 

 

ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ 

Система числення  

Системою числення називається сукупність прийомів найменування та 

запису чисел. Кожне число зображується у вигляді послідовності цифр, а для 

зображення кожної цифри використовується деякий фізичний елемент, який може 

знаходитися в одному з декількох стійких станів. 

Для проведення розрахунків у повсякденному житті загальноприйнятою є 

десяткова система числення. У цій системі для запису будь-яких чисел 

використовуються тільки десять різних знаків (цифр): 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 

Ці цифри введені для позначення десяти послідовних цілих чисел від 0 до 9. 

Позначаючи число «ДЕСЯТЬ», ми використовуємо вже наявні цифри 1 і 0: «10». 

При цьому значення кожної з цифр поставлено в залежність від того місця (позиції), 

де вона стоїть в зображенні числа. Така система числення називається позиційною. 

(Прикладом непозиційної системи числення є римська система числення). 

У десятковій системі числення десять одиниць кожного розряду 

об'єднуються в одну одиницю сусіднього, більш старшого розряду. 

Так, число 123,45 можна записати у вигляді виразу 

 

123,45 = 1·102+2·101+3·100+4·10-1+5·10-2. 

Аналогічно десятковий запис довільного числа x у вигляді послідовності 

цифр anan-1...a1a0,a-1a-2...a-m засновано на представленні цього числа у вигляді 

полінома: 

x = an·10n+an-1·10n-1+...+a1·101+a0·100+ 

+a-1·10-1+a-2·10-2+...+a-m·10-m 

де ai - десяткові цифри. В цьому випадку кома, що відокремлює цілу частину від 

дробової, є, по суті, початком відліку. 

Число P одиниць будь-якого розряду, що об'єднуються в одиницю більш 

старшого розряду, називається основою системи числення, а сама система 

числення називається P-ковою. Так, в десятковій системі числення основою 

системи є число 10. 
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Для запису довільного числа в P-ковій системі числення досить мати P різних 

цифр. Цифри, що служать для позначення чисел в заданій системі числення 

називаються базисними. 

Запис довільного числа x в позиційній системі числення з основою P у 

вигляді полінома: 

x = an·Pn+an-1·Pn-1+...+a1·P1+a0·P0+a-1·P-1+a-2·P-2+...+a-m·P-m 

Кожен коефіцієнт даного запису може бути одним з базисних чисел і 

зображується однією цифрою. Числа в P-ковій системі числення записуються у 

вигляді переліку всіх коефіцієнтів полінома із зазначенням положення коми. 

В якості базисних чисел зазвичай використовуються числа від 0 до P-1 

включно. Для вказування того, в якій системі числення записано число, основа 

системи вказується у вигляді нижнього індексу. В десятковому запису, наприклад: 

12,43810. 

Двійкова система числення 

Для представлення чисел в комп’ютері використовується двійкова система 

числення.  

В комп’ютері будь-який цифровий електричний сигнал може мати тільки два 

стійких стани: «високий рівень» і «низький рівень». У двійковій системі числення 

для зображення будь-якого числа використовуються дві цифри, відповідно: 0 і 1. 

Довільний число x = aann-1..a1a0,a-1a-2... a-m запишеться в двійковій системі числення 

як 

x = an·2n+an-1·2n-1+...+a1·21+a0·20+a-1·2-1+a-2·2-2+...+a-m·2-m 

де  ai  - двійкові цифри (0 або 1). 

Вісімкова система числення 

У вісімковій системі числення базисними цифрами є цифри від 0 до 7. Вісім 

одиниць молодшого розряду об'єднуються в одиницю старшого. 

Шістнадцяткова система числення 

У шістнадцятковій системі числення базисними цифрами є цифри від 0 до 15 

включно. Для позначення базисних чисел більше 9 одним символом крім арабських 

цифр 0...9 в шістнадцятковій системі числення використовуються літери 

латинського алфавіту: 

1010 = A16      1210 = C16      1410 = E16 

1110 = B16      1310 = D16      1510 = F16. 
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Наприклад, число 17510 в шістнадцятковій системі числення запишеться як 

AF16. Дійсно, 

10·161+15·160=160+15=175 

В таблиці представлено числа від 0 до 16 в десятковій, двійковій, вісімковій 

та шістнадцятковій системах числення. 

Десяткова Двійкова Вісімкова Шістнадцяткова 

0 0 0 0 

1 1 1 1 

2 10 2 2 

3 11 3 3 

4 100 4 4 

5 101 5 5 

6 110 6 6 

7 111 7 7 

8 1000 10 8 

9 1001 11 9 

10 1010 12 A 

11 1011 13 B 

12 1100 14 C 

13 1101 15 D 

14 1110 16 E 

15 1111 17 F 

16 10000 20 10 

Двійково-восьмеричні та двійково-шістнадцяткові перетворення 

Двійкова система числення зручна для виконання арифметичних дій 

апаратними засобами комп’ютера, але незручна для сприйняття людиною, оскільки 

вимагає великої кількості розрядів. Тому в обчислювальній техніці крім двійковій 

системи числення широке застосування знайшли восьмерична і шістнадцяткова 

системи числення для більш компактного представлення чисел. 

Три розряди вісімкової системи числення реалізують всі можливі комбінації 

вісімкових цифр в двійковій системі числення: від 0 (000) до 7 (111). Щоб 

перетворити двійкове число в вісімкове, потрібно об'єднати двійкові цифри в групи 

по 3 розряди (тріади) справа наліво. При необхідності зліва від вихідного числа 
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потрібно додати незначущі нулі. Потім кожна тріада замінюється вісімковою 

цифрою. 

Приклад: Перетворити число 11011102 в вісімкову систему числення. 

Об'єднуємо двійкові цифри в тріади справа наліво. Отримуємо 

001 101 1102 = 1568. 

Чотири розряду шістнадцяткової системи числення реалізують всі можливі 

комбінації шістнадцяткових цифр в двійковій системі числення: від 0 (0000) до F 

(1111). Щоб перетворити двійкове число в шістнадцяткове, потрібно об'єднати 

двійкові цифри в групи по 4 розряди (тетради) справа наліво. За необхідності зліва 

від вихідного числа потрібно додати незначущі нулі. Потім кожна тетрада 

замінюється шістнадцятковою цифрою. 

Приклад: Перетворити число 11011102 в шістнадцяткову систему числення. 

Об'єднуємо двійкові цифри в тетради справа наліво. Отримуємо 

0110 11102 = 6E16. 

Переведення чисел в різні системи числення 

Завдання переведення полягає в наступному: нехай запис числа x в системі 

числення з будь-якою основою P відомий: 

x = pn·Pn+pn-1·Pn-1+...+p1·P1+p0·P0+p-1·P-1+...+p-m·P-m 

де pi  - цифри P-кової системи. Потрібно знайти запис цього числа x в системі 

числення з основою Q: 

x = qu·Qu+qu-1·Qu-1+...+q1·Q1+q0·Q0+q-1·Q-1+...+q-v·Q-v 

де qi - шукані цифри Q-кової системи. 

Для переведення будь-якого числа досить окремо перевести його цілу і 

дробову частини. 

Переведення цілих чисел 

Представимо число x в Q-ковій системі у вигляді полінома 

x = qu·Qu+qu-1·Qu-1+...+q1·Q1+q0·Q0 

Поділимо обидві частини цієї рівності на основу шуканої системи числення 

Q, під час чого в лівій частині зробимо фактичне ділення, оскільки запис числа x в 

P-ковій системі нам відомий, а в правій частині ділення виконаємо аналітично: 

x/Q = qu·Qu-1+qu-1·Qu-2+...+q1·Q0;   q0 – залишок від ділення 



Сучасні інформаційні технології прийняття рішень Лабораторна робота СІТ-01 

 

Печать: 02.09.2020 22:53:00, страниц 8    5 

 

Таким чином, молодший коефіцієнт числа x в Q-ковій системі числення є 

залишком від ділення x на Q. Число x/Q  є цілим, і до нього теж можна застосувати 

описану процедуру: 

x/Q2 = qu·Qu-2+qu-1·Qu-3+...+q2·Q0;   q1 – залишок від ділення 

Цей процес триває до того часу, доки не отримано x/Q = 0. Для запису числа 

x в Q-ковій системі числення запишемо кожен з отриманих коефіцієнтів qi  однією 

Q-ковою цифрою: 

xQ=ququ-1...q1q0 

Приклад 1: Перевести число 4710 в двійкову систему числення (Q = 2). 

 

Шукане число 4710 = 1011112. 

Приклад 2: Перевести число 306010 в шістнадцяткову систему числення (Q = 

16). 

 

Таким чином, 410 = 416, 1510 = F16,  1110 = B16.  Шукане число 306010 = BF416. 

Переведення дробових чисел 

Нехай необхідно перевести в Q-кову систему правильний дріб x (0 <x <1), 

заданий в P-ковій  системі числення. 

Оскільки x <1, то в Q-ковій системі запис числа x матиме вигляд 

x = q-1·Q-1+q-2·Q-2+...+q-v·Q-v 

Помноживши обидві частини цього виразу на Q, одержуємо 

x·Q = q-1·Q0+q-2·Q-1+...+q-v·Q-v+1 

де q-1 є цілою частиною, а (x·Q - q-1) – правильний дріб. Таким чином, шукані 

коефіцієнти qi  можуть бути визначені за формулою 

q-(i+1)=[xi·Qi] 
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де [ ] - ціла частина. Процес триває до тих пір, поки не буде отримано xi+1=0, або не 

буде досягнута необхідна точність числа. 

Приклад 3: Перевести число 0,27310 в двійкову систему числення 

 

Шукане число x = 0,27310 = 0,0100010111 ...2. 

Порядок виконання роботи 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанта відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

Завдання №1 
Перевести число з 10-кової системи в двійкову, вісімкову і шістнадцяткову 

системи, використовуючи 16-розрядний код. 

Варіант Десяткова Двійкова Вісімкова Шістнадцяткова 

1 

44       

880       

13276       

2 

25       

999       

44333       

3 

35       

726       

18723       

4 

58       

777       

20000       

5 

27       

687       

14567       

6 

13       

275       

22256       

7 

39       

413       

19999       
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Варіант Десяткова Двійкова Вісімкова Шістнадцяткова 

8 

41       

333       

32333       

9 

68       

925       

24516       

10 

99       

743       

38787       

11 

48       

625       

23692       

12 

75       

489       

36255       

 
Завдання №2 

Перевести число з двійкової системи в 16-ти бітному кодуванні у вісімкову, 

шістнадцяткову і десяткову системи. 

Варіант Двійкова Вісімкова Шістнадцяткова Десяткова 

1 

10010       

101111010       

11000111010100       

2 

101001       

1000101011       

1101000011101010000       

3 

100110       

1110000100       

1110100101100010       

4 

110110       

1101011000       

1100001101010000       

5 

111101       

101101101       

100010111000       

6 

10011       

100010101       

11100011011011       

7 

111101       

1000000101       

101001101011101       
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Варіант Двійкова Вісімкова Шістнадцяткова Десяткова 

8 

1010011       

1011101001       

10111111101011       

9 

111001       

1100100001       

100100000001011       

10 

1010001       

100101011       

10111001110011       

11 

1001101       

1010100101       

101110101010100       

12 

1100010       

101011011       

10100011010111       

 

Оформлення результатів 

Результати оформити у вигляді звіту.  
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-02 

Тема: Операції з двійковими числами. 

 

ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ 

Двійкова арифметика 

Виконання арифметичних дій в будь-яких позиційних системах числення 

проводиться за тими самими правилами, які використовуються в десятковій 

системі числення. Так само, як і в десятковій системі числення, для виконання 

арифметичних дій необхідно знати таблиці додавання (віднімання) і множення. 

Таблиця додавання, віднімання та множення для двійкової системи числення: 

Додавання Віднімання Множення 

0 + 0 = 0 0 - 0 = 0 0 ∙ 0 = 0 

0 + 1= 1 1 - 0 = 1 0 ∙ 1 = 0 

1 + 0 = 1 1 - 1 = 0 1 ∙ 0 = 0 

1 + 1 = 10 10 - 1 = 1 1 ∙ 1 = 1 

В випадках, коли займається одиниця старшого розряду, вона дає дві одиниці 

молодшого розряду. Якщо займається одиниця через кілька розрядів, то вона дає 

одиниці у всіх проміжних нульових розрядах і дві одиниці в молодшому нульовому 

розряді. 

 

Розглянемо операції множення і ділення двійкових чисел. 
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Знаючи операції двійковій арифметики, можна переводити числа з двійкової 

системи числення в будь-яку іншу. 

Приклад: Перевести число 1011110112 в десяткову систему числення. 

Оскільки 1010 = 10102, запишемо 

 

Отримані залишки: 10012 =910,  1112 =710,  112 = 310.  

Шукане число 1011110112 = 37910. 

Прямий, зворотний та додатковий коди 

Дуже часто в обчисленнях повинні використовуватися не тільки позитивні, 

але і негативні числа.  Число зі знаком в обчислювальній техніці представляється 

шляхом подання старшого розряду числа в якості знакового. Прийнято вважати, 

що 0 в знаковому розряді означає знак «плюс» для даного числа, а 1 – знак «мінус». 

 

Виконання арифметичних операцій над числами з різними знаками є досить 

складною процедурою для апаратної частини комп’ютера, оскільки в цьому 

випадку потрібно визначити, яке число є більшим за модулем, зробити віднімання 

і привласнити різниці знак більшого за модулем числа. 

Застосування додаткового коду дозволяє виконати операцію алгебраїчного 

підсумовування і віднімання на звичайному суматорі. При цьому не потрібно 

визначати модуль та знак числа. 

Прямий код має однакове представлення значущої частини числа для 

позитивних і негативних чисел і відрізняється тільки знаковим бітом. У прямому 

коді число 0 має два вистави «0» і «-0». 

Зворотний код для позитивних чисел має той самий вигляд, що і прямий код. 

Для негативних чисел зворотний код утворюється з прямого коду позитивного 

числа шляхом інвертування всіх значущих розрядів прямого коду (знаковий 

розряд, тобто старший розряд не інвертується!). У зворотному коді число 0 також 

має два представлення: «0» і «-0». 
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Додатковий код для позитивних чисел має той самий вигляд, що і прямий 

код. Для негативних чисел додатковий код утворюється шляхом додавання 1 до 

зворотного коду. Додавання 1 до зворотного коду числа 0 надає можливість 

отримати єдине представлення числа 0 в додатковому коді. Однак це призводить 

до асиметрії діапазонів представлення чисел відносно нуля. Так, якщо для запису 

числа x виділено вісім розрядів, то з урахуванням знаку діапазон чисел, які можуть 

бути записані в ці 8 розрядів, має такі межі: 

–128 <= x <= +127 

тобто негативних чисел можна записати на одне більше, ніж позитивних. А всього 

цих чисел разом з нулем 256, оскільки 8 розрядів мають 28=256 можливих станів 

(від 00000000 до 11111111). 

Таблиця прямого, зворотного і додаткового коду 4-бітних чисел. 

Число Прямий код Зворотний код Додатковий код 

-8 - - 1000 

-7 1111 1000 1001 

-6 1110 1001 1010 

-5 1101 1010 1011 

-4 1100 1011 1100 

-3 1011 1100 1101 

-2 1010 1101 1110 

-1 1001 1110 1111 

-0 1000 1111 0000 

0 0000 0000 0000 

1 0001 0001 0001 

2 0010 0010 0010 

3 0011 0011 0011 

4 0100 0100 0100 

5 0101 0101 0101 

6 0110 0110 0110 

7 0111 0111 0111 

Додавання та віднімання чисел зі знаком у додатковому коді 

Якщо обидва числа мають n-розрядне представлення, то алгебраїчна сума 

буде отримана за правилами двійкового складання (включаючи знаковий розряд), 

якщо відкинути можливе перенесення з старшого розряду. Якщо числа належать 

до діапазону представлення даних, але мають різні знаки, то сума завжди буде 
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лежати в цьому діапазоні. Переповнення може мати місце, якщо обидва з доданків 

мають однакові знаки. 

 Приклад 1: 6 – 4 =? 

6 – позитивне число з кодом 0110 

–4 – негативне число з додатковим кодом 1100 

(перенесення ігнорується): 6 - 4 = 2. 

Приклад 2:      –5 + 2 =? 

2 – позитивне число з кодом 0010 

–5 – негативне число з додатковим кодом 1011 

 
Число з кодом 1101 є негативним, оскільки маємо одиницю в старшому 

(знаковому) розряді. Модуль цього числа має код 00112 = 310. Тобто відповідь: –3. 

 

 Порядок виконання роботи 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанта відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

Завдання №1 

Перевести наступні числа в прямий 16-ти розрядний двійковий код, 

зворотний та додатковий 16-разрядний двійкові коди. 

Варіант Десяткова Прямий Зворотний Додатковий 

1 

44    

880    

13276    

-44    

-880    

-13276    

2 

25    

999    

24333    

-25    

-999    

-24333    

3 

35    

726    

18723    

-35    

-726    

-18723    
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Варіант Десяткова Прямий Зворотний Додатковий 

4 

58    

777    

20000    

-58    

-777    

-20000    

5 

27    

687    

14567    

-27    

-687    

-14567    

6 

13    

275    

22256    

-13    

-275    

-22256    

7 

39    

413    

19999    

-39    

-413    

-19999    

8 

41    

333    

32333    

-41    

-333    

-32333    

9 

68    

925    

24516    

-68    

-925    

-24516    

10 

99    

743    

38787    

-99    

-743    

-38787    
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Варіант Десяткова Прямий Зворотний Додатковий 

11 

48    

625    

23692    

-48    

-625    

-23692    

12 

75    

489    

36255    

-75    

-489    

-36255    

 

Завдання №2 

Виконати додавання та множення двох двійкових чисел. 

Варіант Перше число Друге число Сума Добуток 

1 
10010 101001   

101111010 1000101011   

2 
101001 100110   

1000101011 1110000100   

3 
100110 110110   

1110000100 1101011000   

4 
110110 111101   

1101011000 101101101   

5 
111101 10011   

101101101 100010101   

6 
10011 111101   

100010101 1000000101   

7 
111101 1010011   

1000000101 1011101001   

8 
1010011 111001   

1011101001 1100100001   

9 
111001 1010001   

1100100001 100101011   

10 
1010001 1001101   

100101011 1010100101   

11 
1001101 1100010   

1010100101 101011011   

12 
1100010 10010   

101011011 101111010   
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Завдання №3 

Використовуючи представлення чисел в додатковому коді, отримане при 

виконанні завдання №1, провести наступні арифметичні операції над двійковими 

числами, представленими в додатковому 16-розрядному коді. Отриманий 

результат перевести в десяткову форму. 

Варіант Операція 
Результат 

Двійковий код Десятковий код 

1 

44+880   

-880+44   

13276-880   

13276+880   

-880-44   

-13276-880   

2 

25+999   

-999+25   

24333-999   

-24333+999   

-999-25   

-24333-999   

3 

35+726   

-726+35   

18723-726   

-18723+726   

-726-35   

-18723-726   

4 

58+777   

-777+58   

20000-777   

-20000+777   

-777-58   

-20000-777   

5 

27+687   

-687+27   

14567-687   

-27+687   

-687-27   

-14567-687   

6 

13+275   

-275+13   

22256-275   

-13+275   

-275-13   

-22256-275   
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Варіант Операція 
Результат 

Двійковий код Десятковий код 

7 

39+413   

-413+39   

19999-413   

-39+413   

-413-39   

-19999-413   

8 

41+333   

-333+41   

32333-333   

-41+333   

-333-41   

-32333-333   

9 

68+925   

-925+68   

24516-925   

-68+925   

-925-68   

-24516-925   

10 

99+743   

-743+99   

38787-743   

-99+743   

-743-99   

-38787-743   

11 

48+625   

-625+48   

23692-625   

-48+625   

-625-48   

-23692-625   

12 
 

75+489   

-489+75   

36255-489   

-75+489   

-489-75   

-36255-489   

 

 Оформлення результатів 

Результати оформити у вигляді звіту.  
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-03 

 

Тема: Виконання побітових логічних операцій 

 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Основні логічні операції (and, or, xor, not) 

Біт - це мінімальна одиниця інформації. Біт зберігає одне з двох значень - 0 

(False) або 1 (True). Одна бітова комірка може перебувати тільки в одному з двох 

можливих станів: 1 або 0. Для маніпуляцій з бітами існують окремі операції. Ці 

операції називаються логічними чи булевими операціями. Нижче наведені основні 

логічні операції. Використовуючи ці чотири логічні операції, можна отримати 

будь-який можливий результат. Всі ці операції можуть бути застосовані до будь-

якого окремо взятому біту. 

Логічна операція «І» (AND) – кон’юнкція (логічне множення) 

Позначення AND: & 

Логічна операція І виконується з двома бітами, назвемо їх a і b. Результат 

виконання логічної операції І буде дорівнювати одиниці тільки тоді, коли і a, і b 

одночасно дорівнюють одиниці. У всіх інших випадках результат буде дорівнює 

нулю. Нижче наводиться таблиця істинності логічної операції AND. 

a (біт 1) b (біт 2) a (біт 1) & b (біт 2) 

 0  0  0 

 0  1  0 

1  0  0 

1 1  1 

 

Логічна операція «АБО» (OR) – диз’юнкція (логічне додавання) 

Позначення OR: | 

Логічна операція АБО виконується з двома бітами (a і b). Результат 

виконання логічної операції АБО буде дорівнює нулю, якщо і a, і b одночасно 

дорівнюють нулю. У всіх інших випадках результат дорівнює одиниці. Нижче 

наводиться таблиця істинності логічної операції OR. 



Сучасні інформаційні технології прийняття рішень Лабораторна робота СІТ-03 

 

Печать: 16.09.2020 22:12:00, страниц 5    2 
 

a (біт 1) b (біт 2) a (біт 1) | b (біт 2) 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 1 

 

Логічна операція «Виключне АБО» (XOR) 

Позначення XOR: ^ 

Логічна операція виключає АБО виконується з двома бітами (a і b). Результат 

виконання логічної операції XOR буде дорівнює одиниці, якщо біти a і b 

відрізняються один від одного, тобто тоді, коли один з бітів дорівнює одиниці, а 

другий дорівнює нулю. У всіх інших випадках результат дорівнює нулю. Нижче 

наводиться таблиця істинності логічної операції виключає АБО. 

a (біт 1) b (біт 2) a (біт 1) ^ b (біт 2) 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

 

 Логічна операція НЕ (NOT) – заперечення (інверсія) 

Позначення NOT: ~ 

Логічна операція НЕ виконується з одним бітом. Результат виконання 

залежить від стану біта. Якщо біт знаходився в нульовому стані, то результат 

виконання NOT буде дорівнює одиниці і навпаки. Нижче наводиться таблиця 

істинності логічної операції НЕ. 

a (біт 1) ~ a (заперечення біта) 

0 1 

1 0 
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ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконується за варіантами. Номер варіанта відповідає порядковому 

номеру прізвища студента у списку групи. 

Виконати наведені в таблиці операції. 

1.     Кожне число, представлене в десятковій формі, перевести в двійкову 

систему і представити результат у вигляді 4-х бітового коду. 

2.     Для кожного числа, представленого в двійковому коді, виконати операцію 

побітового заперечення NOT і представити результат у двійковому 4-х бітовому 

коді і потім в десятковому. 

3.     Для кожної пари двійкових 4-х бітових чисел виконати побітові операції 

AND, OR, XOR. Результат продемонструвати у вигляді 4-х бітового коду та в 

десятковому коді. 

 № 

вар 
№ 

пари 
Число NOT AND OR XOR 

    двійк дес двійк дес двійк дес двійк дес двійк дес 

1 

1 
6      

            
11      

2 
12      

            
4      

3 
8      

            
15      

2 

1 
3      

            
8      

2 
14      

            
1      

3 
12      

            
5      

3 

1 
8      

            
1      

2 
7      

            
7      

3 
13      

            
6      

4 

1 
4      

            
11      

2 
7      

            
5      

3 
9      

            
13      
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 № 

вар 
№ 

пари 
Число NOT AND OR XOR 

    двійк дес двійк дес двійк дес двійк дес двійк дес 

5 

1 
2      

            
12      

2 
9      

            
6      

3 
14      

            
14      

6 

1 
1      

            
3      

2 
8      

            
11      

3 
9      

            
4      

7 

1 
2      

            
9      

2 
12      

            
14      

3 
7      

            
15      

8 

1 
12      

            
13      

2 
3      

            
9      

3 
6      

            
8      

9 

1 
5      

            
13      

2 
4      

            
7      

3 
8      

            
10      

10 

1 
11      

            
2      

2 
4      

            
10      

3 
9      

            
3      
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 № 

вар 
№ 

пари 
Число NOT AND OR XOR 

    двійк дес двійк дес двійк дес двійк дес двійк дес 

11 

1 
0      

            
7      

2 
8      

            
10      

3 
11      

            
2      

12 

1 
15      

            
4      

2 
6      

            
9      

3 
11      

            
10      

 

ОФОРМЛЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Результати оформити у вигляді звіту. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-04 

 

Тема: Використання бітової маски 

 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Застосування бітової маски 

Важливим застосуванням операції І (AND) є виділення бітів з слів. 

Розглянемо комп’ютер зі словами довжиною в 32 біта, в якій на одне слово 

доводиться чотири 8-розрядних символів. Припустимо, що потрібно відокремити 

другий символ від інших трьох, щоб його надрукувати. Це означає, що потрібно 

створити слово, в якому цей символ займе праві 8 біт, а ліві 24 біт повинні стати 

нульовими (так зване вирівнювання вправо). 

Щоб витягти потрібний нам символ, слово, що містить цей символ, 

з'єднується операцією І (AND) з константою, яка називається маскою. В результаті 

цієї операції всі непотрібні біти змінюються на нулі. 

А: 

10110111 10111100 11011011 10001011 

В (маска): 

00000000 11111111 00000000 00000000 

А І В (A AND B): 

00000000 10111100 00000000 00000000 

Потім результат просто зсувається на 16 біт вправо, щоб потрібний символ 

виявився в правій частині слова: 00000000 00000000 00000000 10111100. 

IP-адреса  

Основним протоколом мережі Інтернет є мережевий протокол TCP/IP. Кожен 

комп'ютер в мережі TCP/IP (тобто, який підключено до мережі Інтернет) має свою 

унікальну IP-адресу або IP-номер. IP-адреси представлено в цифровому вигляді (IP-

номер), вони складаються з чотирьох байтів, тобто з 32-розрядного двійкового 

числа, яке для зручності розділяють на чотири блоки по 8 біт.  

IP-адресу прийнято записувати у вигляді чотирьох десяткових чисел, 

розділених точками. Кожне з таких чисел відповідає одному байту  IP-адреси і 

називається «октетом». Наприклад, 195.82.54.17 – це чотири октети. Кожне число 

в октеті не повинно перевищувати двохсот п'ятдесяти п’яти. IP-адреса включає дві 

частини: номер мережі і номер вузла в мережі. Вузол (або хост) – так в мережі 

називають любий пристрій, який до неї підключений, зокрема таким вузлом є 
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комп’ютер. Номер мережі, в якій знаходиться комп’ютер, займає старші біти ІР-

адреси комп’ютера, а його номер в цій мережі – молодші. 

Маска підмережі 

Часто одну мережу ділять на підмережі, для чого використовують бітову 

маску підмережі, яка являє собою послідовність одиниць, які повністю 

заповнюють виключно старші розряди 32-бітного слова. Наприклад: 

11111111 00000000 00000000 00000000 – це 8-ми бітна маска (255.0.0.0) 

11111111 11000000 00000000 00000000 – це 10-ти бітна маска (255.192.0.0) 

11111111 11100000 00000000 00000000 – це 11-ти бітна маска (255.224.0.0) 

11111111 11111111 11111111 00000000 – це 24-ти бітна маска (255.255.255.0) 

11111111 11111111 11111111 11111100 – це 30-ти бітна маска (255.255.255.252) 

Такої маски, як  

01111000 00010110 01111011 00001100 (120.22.123.12) бути не може! 

Маску підмережі так само, як і IP-адресу записують за допомогою октетів у 

десятковій системі числення. Такий тип запису представлено в дужках  у вище 

наведених прикладах бітових масок. 

Для маски підмережі також використовують таке позначення /n, де n – 

кількість одиничних розрядів маски. Наприклад: 

/8 – це 8-ми бітна маска (255.0.0.0) 

/11 – це 11-ти бітна маска (255.224.0.0) 

/30 – це 30-ти бітна маска (255.255.255.252) 

В такому форматі вказують IP-адресу вузла разом з маскою підмережі, 

наприклад: 192.168.11.10/21. Тут 192.168.11.10 – IP-адреса, /21 – вказує на те, що 

маска підмережі 21-бітна (255.255.248.0). 

Виділення з IP-адреси номеру підмережі та номеру вузла 

Для того, щоб вияснити, до якої підмережі підключено вузол, необхідно з IP-

адреси вузлу виділити номер підмережі, а також номер вузлу в цій підмережі. Ця 

задача вирішується за допомогою маски мережі.  

Наприклад, маємо IP-адресу 192.168.11.10/21 

Тут маска підмережі (255.255.248.0) 

Записуємо все у двійковому коді: 

IP-адреса 11000000 10101000 00001011 00001010 

Маска 11111111 11111111 11111000 00000000 

AND 11000000 10101000 00001000 00000000 – адреса підмережі 

 192.168.8.0 
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Таким чином, у вказаній IP-адресі ми виділили адресу підмережі. Та частина  

IP-адреси, яка залишилася за межами маски – це є внутрішній номер вузла в 

підмережі (обведено) : 

11000000 10101000 00001011 00001010 

Двійкове число 011 00001010 відповідає десятковому 77810 та 

шістнадцятковому 030А16. 

Таким чином, вузол з ІР-адресом 192.168.11.10/21 знаходиться в мережі з ІР-

адресом 192.168.8.0, а номер цього вузла в даній мережі – 77810. 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанта відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

Завдання №1 

Записати маску, яка виділяє в одному байті даних вказані у таблиці 1 номера 

бітів. Біти нумеруються від молодшого до старшого (справа наліво), починаючи з 

нуля. Маску представити в двійковому 8-ми розрядному, десятковому та 

шістнадцятковому коді. 

Таблиця 1 

Варіант Номера бітів Двійковий Десятковий Шістнадцятковий 

1 

молодші чотири       

1, 3       

2,3, 7       

2 

старші чотири       

1       

0, 5, 6       

3 

0, 2, 4, 6       

6, 7       

3       

4 

усі непарні       

2       

2, 3, 5       

5 

4       

1, 2, 3, 4       

0, 1       

6 

0       

2, 3, 4       

5, 6       

7 

0, 1, 2       

5       

3, 7       

8 

6       

5, 6, 7       

0, 2, 4       
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Варіант Номера бітів Двійковий Десятковий Шістнадцятковий 

9 

самий старший 
біт 

      

3, 4, 5       

2, 7       

10 

наймолодшій біт       

0, 7       

2, 3, 4       

11 

5       

5, 6, 7       

0, 3, 5       

12 

2       

3, 4, 5, 6       

0, 6       

 

Завдання №2 

ІР-адреса та маска наведені у таблиці 2 для кожного варіанта окремо. З 

вказаної ІР-адреси вузла за допомогою маски мережі виділити адресу підмережи та 

номер вузла у мережі.  ІР-адресу навести у формі октетів, номер вузлу – у 

десятковому коді. 

Таблиця 2 

Варі-
ант 

ІР-адреса або 
ІР-адреса та маска 

Маска мережі ІР-адреса мережі 
Номер вузла в 

мережі 

1 

152.13.8.118 255.192.0.0     

152.13.8.118/24      

152.13.8.118/30      

2 

13.232.12.155 255.255.255.168     

13.232.12.155/16      

13.232.12.155/32      

3 

122.212.8.8 255.255.168.0     

122.212.8.8/21      

122.212.8.8/24      

4 

101.101.101.101 255.255.224.0     

101.101.101.101/24      

101.101.101.101/32      

5 

92.33.12.15 255.255.255.192     

92.33.12.15/16      

92.33.12.15/28      

6 

33.127.222.22 255.255.192.0     

33.127.222.22/18      

33.127.222.22/25      

7 

7.12.105.55 255.255.252.0     

7.12.105.55/16      

7.12.105.55/30      
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Варі-
ант 

ІР-адреса або 
ІР-адреса та маска 

Маска мережі ІР-адреса мережі 
Номер вузла в 

мережі 

8 

78.100.90.20 255.255.128.0     

78.100.90.20/22      

78.100.90.20/18      

9 

12.12.122.77 255.255.255.128     

12.12.122.77/24      

12.12.122.77/28      

10 

222.45.12.9 255.255.255.252     

222.45.12.9/16      

222.45.12.9/25      

11 

38.112.22.105 255.255.255.248     

38.112.22.105/20      

38.112.22.105/24      

12 

40.88.123.122 255.255.248.00     

40.88.123.122/30      

40.88.123.122/18      

 

ОФОРМЛЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Результати оформити у вигляді звіту. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-05 

Тема: Створення найпростішого HTML-документа. Форматування шрифту і 

абзацу 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Усі веб-сторінки являють собою текст, який має  особливе форматування. Це 

форматування виконується за допомогою мови HTML. 

 HTML (від англ. HyperText Markup Language – «мова гіпертекстової 

розмітки») – стандартизована мова розмітки веб-сторінок. Код HTML 

інтерпретується браузерами; отримана в результаті інтерпретації сторінка 

відображається на екрані монітора комп'ютера або мобільного пристрою. 

Форматування тексту відбувається за допомогою так званих тегів. Загальний 

синтаксис написання тегів наступний. 

Одиночний тег: 

<тег атрибут1 = "значення" атрібут2 = "значення"> 

Парний тег: 

<тег атрибут1 = "значення" атрібут2 = "значення">...</ тег> 

Як можна бачити, теги бувають двох типів – одиночні та парні (контейнери). 

Одиночний тег використовується самостійно, а парний може включати в собі інші 

теги або текст. Теги можуть мати різні дозволені атрибути, які розділяються між 

собою пробілом. Втім, є теги без всяких додаткових атрибутів. Умовно атрибути 

можна поділити на обов'язкові, вони неодмінно повинні бути присутніми, і 

необов'язкові, їх додавання залежить від мети застосування тегу. 

Нижче наведено типовий HTML-документ з тегами і текстом: 

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01//EN"  

 "http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 

<html> 

 <head> 

   <meta http-equiv="content-type" content="text/html; charset=utf-8"> 

   <title>Just an example</title> 

  </head> 

  <body> 

    <p>Hypertext Markup Language (HTML) is the standard markup language for 

documents designed to be displayed in a web browser. It can be assisted by 

technologies such as Cascading Style Sheets (CSS) and scripting languages 

such as JavaScript</p> 

   </body> 

</html> 

У даному прикладі використовується одиночний тег <meta>, а парних тегів 

відразу кілька: <html>, <head>, <title>, <body> і <p>. 
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Парні теги 

Парні теги, або по-іншому звані контейнери, складаються з двох частин – 

початкового тегу та кінцевого тегу . Початковий тег позначається так само, як і 

одиночний – <тег>, а в кінцевому додатково записується слеш – </тег>. 

Допускається вкладати в контейнер інші теги (інакше кажучи – один контейнер в 

інший контейнер), однак обов’язково слід дотримуватися їх порядку. Так, на 

рисунку 1 демонструється, як можна і не можна додавати один контейнер 

всередину іншого. 

 
а 

 
б 

Рис. 1  Вкладення тегів, а - правильне, б - невірне 

Якщо умовно зв'язати початковий та кінцевий тег між собою дужкою, як 

показано на рис. 1, то дужки, які позначають різні контейнери, не повинні 

перетинатися між собою (рис. 1а). Будь-яке перетинання умовних дужок (рис. 1б) 

говорить про те, що правильна послідовність тегів порушена. Не всі контейнери 

обов'язково вимагають кінцевого тегу, іноді його можна і опустити. Проте, завжди 

закривайте всі теги – так ви привчитеся зводити до нуля можливі помилки 

ПРАВИЛА ЗАСТОСУВАННЯ ТЕГІВ 

Для тегів будь-якого типу діють певні правила їх використання. Проте, деякі 

правила обов'язкові для виконання, а інші є рекомендаціями, тобто їх можна 

виконувати, а можна і не виконувати. 

Атрибути тегів і лапки 

Згідно зі специфікацією HTML всі значення атрибутів тегів слід вказувати в 

подвійних ("приклад") або одинарних лапках ('приклад'). Відсутність лапок не 

призведе до помилок, браузери в багатьох випадках досить коректно обробляють 

код і без лапок, за винятком тексту, що містить побіли. 

Приклад. Використання лапок в атрибутах тегів 

1. <!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01//EN"> 

2. <html> 

3. <head> 

4. <meta http-equiv="content-type"  content="text/html; 

charset=utf-8"> 

5. <title>Лапки в атрибуті</title> 

6. </head> 

7. <body> 
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8. <p><img src="images/arena.png" alt="Вид заголовку" width="400" 

height="101"></p> 

9. <p><img src="images/arena.png" alt=Вид заголовку width="400" 

height="101"></p> 

10. </body> 

11. </html> 

 

У даному прикладі рядок 8 написано правильно, з усіма лапками, а в рядку 9 

у атрибута alt лапки відсутні. Через це браузер в якості значення alt візьме тільки 

перше слово ( «Вид»), а слово «заголовка» буде сприйнято як помилкове значення. 

Тому завжди привчайтесь вказувати значення атрибутів тегів в лапках. 

Теги можна писати як прописними, так і малими символами 

Будь-які теги, а також їх атрибути нечутливі до регістру, тому можна писати: 

<BR>, <Br> або <br>.В усякому випадку рекомендується дотримуватися обраної 

форми записи протягом усіх сторінок сайту. Зауважимо також, що текст, повністю 

набраний прописними символами, читається гірше, ніж текст з малими символами 

або змішаний. 

Перенесення рядків 

Усередині тегу між його атрибутами допустимо робити перенос рядків. У 

наступному прикладі показано один та той же самий рядок, але оформлені різними 

способами. 

Приклад. Перенесення рядків в коді тегу 

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01//EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 

<html> 

 <head> 

  <meta http-equiv="content-type" content="text/html; 

charset=utf-8"> 

  <title> Лапки в атрибуті </title> 

 </head> 

 <body> 

  <p><img src="images/arena.png" alt="Вид заголовка в IE" 

width="400" height="101"></p> 

  <p><img src="images/arena.png" 

   alt="Вид заголовка в браузере IE" 

   width="400" 

   height="101"></p> 

 </body> 

</html> 
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У даному прикладі перший тег <img> набрано в один рядок, включаючи всі 

його атрибути, а другий тег <img> розбито на кілька рядків. Хоча помилки при 

перенесенні тексту в подібному випадку і не виникне, рекомендуєтся писати теги в 

один рядок, інакше погіршується сприйняття коду і його стає складніше правити. 

Невідомі теги і атрибути 

Якщо який-небудь тег або його атрибут був написаний невірно, то браузер 

проігнорує подібний тег і буде відображати текст так, немов тега і не було.  

Порядок тегів 

Існує певна ієрархія вкладеності тегів. Наприклад, тег <title> повинен 

знаходитися усередині контейнера <head> і ніяк інакше. Щоб не виникло помилки, 

треба стежити за тим, щоб теги розташовувалися в коді правильно. 

Якщо теги між собою рівноцінні в ієрархії зв'язку, то їх послідовність не має 

значення. Так, можна поміняти місцями теги <title> і <meta>,на кінцевому 

результаті це ніяк не позначиться. 

Закриття тегів 

Існує три рівні обов’язковості застосування кінцевого тегу: 1) обов'язковий, 

2) не потрібний або 3) не обов'язковий. Обов'язковий кінцевий тег повинен бути 

присутнім завжди, інакше це призведе до помилки при відображенні документа. 

Для деяких тегів на кшталт <br> кінцевого тегу немає в принципі. Необов'язковий 

кінцевий тег говорить про те, що розробник може його як додати, так і опустити, 

до помилки це не призведе. Однак рекомендується закривати всі подібні теги, 

включаючи необов'язкові, оскільки це дисциплінує, створює більш структурований 

код, який легко модифікувати. 

ТАБЛИЦЯ ОСНОВНИХ ТЕГІВ HTML-ДОКУМЕНТА 

Теги форматування шрифту і абзацу 

Призначення Вид тегів Примітка 

Загальна структура документа HTML 

Тип документа <HTML> </HTML> Початок і кінець документа 

Назва документа <HEAD> </HEAD> Не відображається браузером 

Заголовок <TITLE> </TITLE> Вміст рядка заголовка вікна 

браузера 

Тіло документа <BODY> </BODY> Вміст WEB-сторінки 

Структура змісту документа 

Внутрішні 

заголовки різного 

рівня 

<H№> текст </H№> Де № – номер рівня заголовка 

(від 1 до 6). Наприклад, <H1> 

... </ H1> – заголовок 1–го 

рівня. 
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Призначення Вид тегів Примітка 

Заголовок з 

вирівнюванням 

<H№ ALIGN="LEFT 

|CENTER|RIGHT"> текст 

</H№> 

LEFT – по лівому краю, 

CENTER – по центру, 

RIGHT – по правому краю. 

Форматування абзаців 

Створення абзацу 

(параграфа) 

<P> текст </P> Абзаци відділяються 

подвійним міжрядковим 

інтервалом 

Переведення рядка 

всередині абзацу 

<BR> Одиночний тег 

Створення абзацу з 

вирівнюванням 

<P ALIGN="LEFT"> текст 
</P> 

<P ALIGN="CENTER"> текст 

</P> 

<P ALIGN="RIGHT"> текст </ 
P> 

<P ALIGN="JUSTIFY"> текст 

</P> 

LEFT – по лівому краю 

CENTER – по центру 

  

RIGHT – по правому краю 

JUSTIFY – по ширині 

Роздільна 

горизонтальна лінія 

між абзацами 

<HR SIZE=”?”> Одиночний тег. «?» – товщина 

лінії в пікселях. Товщину лінії 

можна не вказувати. 

Форматування шрифту 

Жирний <B> текст </B> <B>Жирний</ B> 

<I> Курсив </ I> 

<U> Підкреслений </ U> 

<S> Перекреслений</ S> 

  

  

  

<SUP> Верхній індекс </ SUP> 

<SUB> Нижній індекс </ SUB> 

Курсив <I> текст </I> 

Підкреслений <U> текст </U> 

Перекреслений <S> текст </S> 

Збільшений розмір <BIG> текст </BIG> 

Зменшений розмір <SMALL> текст </SMALL> 

Верхній індекс <SUP> текст </SUP> 

Нижній індекс <SUB> текст </SUB> 

Розмір шрифту <FONT SIZE=”?”> текст 

</FONT> 

? – значення від 1 до 7 або 

відносна зміна (наприклад, +2) 
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Призначення Вид тегів Примітка 

Базовий розмір 

шрифту 

<BASEFONT SIZE=”?”> 

  
Одиночний тег 

? – розмір від 1 до 7; за 

замовчуванням дорівнює 3 і 

задається для всього документа 

в цілому 

Гарнітура шрифту <FONT FASE=”назва1, 

назва2, ... ”> текст </ 

FONT> 

Текст оформляється першим 

встановленим на комп'ютері 

шрифтом зі списку назв 

Колір шрифту <FONT COLOR="$$$$$$">текст 

</FONT> 
Колір задається або ключовим 

словом, або шістнадцятковим 

кодом з символом # 

RED – червоний, 

#FF0000 – шістнадцятковий 

код червоного кольору 

Створення списків 

Нумерований <OL> елементи списку </OL> <OL> 

<LI> Приклад 1 </ LI> 

<LI> Приклад 2 </LI> 

<LI> Приклад 3 </LI> 
</OL> 

Маркований <UL> елементи списку </UL> 

Елемент списку <LI> елементи списку </LI> 

  

Таблиця основних кольорів 

Колір Color's name 
Шістнадцятковій код кольору 

Red Green Blue 

Чорний black 00 00 00 

Темно-синій navy 00 00 80 

Блакитний blue 00 00 FF 

Зелений green 00 80 00 

Темно-зелений teal 00 80 80 

Салатний lime 00 FF 00 

Блідо-блакитний aqua 00 FF FF 

Вишневий maroon 80 00 00 

Фіолетовий purple 80 00 80 
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Колір Color's name 
Шістнадцятковій код кольору 

Red Green Blue 

Оливковий olive 80 80 00 

сірий gray 80 80 80 

Світло-сірий silver C0  C0 C0 

Червоний red FF 00 00 

Ліловий fushsia FF 00 FF 

Жовтий yellow FF FF 00 

Білий white FF  FF FF 

 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанта відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

1. Створити файл з гіпертекстовим документом, для чого: 

 Запустити редактор Блокнот, ввести текст: 

Вітаю Вас на моїй першій web-сторінці! 

Зберегти файл у створеній папці. При збереженні, у вікні діалогу Зберегти 

як ... в рядку Тип файлу: вибрати варіант Всі файли (*. *), а в рядку Файл задати 

ім'я з розширенням .htm, наприклад 1_name.htm (де name – ваше ім'я). 

Закрити документ, знайти його піктограму у вікні Мій комп'ютер або у вікні 

програми Провідник. 

Відкрити файл. Проаналізуйте, за допомогою якого додатка відображається 

файл і як виглядає введений текст. 

2. Ввести теги, що визначають структуру html-документа, для чого: 

Відкрити створений файл за допомогою редактора Блокнот. Ввести наведені 

нижче теги, в розділі заголовка документа (між тегами <TITLE> … </TITLE>) 

вказати своє прізвище. 

<HTML> 

<HEAD> <TITLE> Прізвище </TITLE> 

       </HEAD> 

       <BODY> 

Вітаю Вас на моїй першій web-сторінці! 

       </BODY> 

</HTML> 
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Зберегти документ під тим же самим ім'ям, оновити його відображення в 

браузері (виконати Вид/Оновити або натиснути кнопку Оновити на панелі 

інструментів). Проаналізувати зміни, що відбулися у відображенні документа. 

3. Відредагувати документ: 

Знов відкрити створений файл за допомогою редактора Блокнот і додати 

після тексту   «Вітаю Вас на моїй першій web-сторінці!»  текст підпису: 

Студент групи NNN Варіант №№ Прізвище Ім'я 

Зберегти документ (але не закривати) і оновити його перегляд в браузері. 

Використовуючи одиночний тег <BR>, відредагувати документ так, щоб 

доданий текст починався з нового рядка, а Прізвище Ім'я – у наступному рядку. 

Переглянути в браузері новий варіант. 

Увага! Після кожної зміни документ потрібно зберігати, а перегляд в 

браузері починати з оновлення документа за допомогою кнопки «Оновити» на 

панелі інструментів. 

4. Оформити фрагменти тексту за допомогою стилів Заголовків: 

Перший рядок документа оформити стилем Заголовок 1-го рівня за 

допомогою парного тегу  <H1> ... </H1>. Другий рядок оформити як Заголовок 

6-го рівня, а третю як Заголовок 4-го рівня. 

Переглянути документ в браузері, змінюючи налаштування відображення 

шрифтів (меню Вид/Розмір шрифту/Найбільший, Середній, Дрібний 

і  Найменший). 

Поміняти стиль оформлення першого рядка на Заголовок 2 рівня, другого 

рядка - на Заголовок 5 рівня, останнього рядка - на Заголовок 3-горівня. 

5. Виконати форматування шрифту: 

Після рядка  Прізвище Ім'я додати ще один рядок тексту з п’яти слів, який 

має бути взятий з таблиці 1 у відповідності до варіанту виконання роботи. Для 

прикладу використовується наступний текст: 

Сучасні інформаційні технології прийняття рішень 

 Оформити введену у відповідності з варіантом фразу за наведеним нижче 

зразком. 

червоний блакитний зелений фіолетовий жовтий 

 Сучасні інформаційні технології прийняття рішень 

 

перше слово друге слово третє слово четверте слово п’яте слово 

закреслений курсив верхній 

індекс + 

підкреслений 

курсив  збільшений 

+2 

нижній 

індекс 
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У другому слові має бути використано п’ять різних кольорів.  

Четверте слово виконується курсивом. Шрифт другої половини четвертого 

слова має бути збільшено на відносну величину +2. 

Переглянути отриманий документ в браузері. 

6. Виконати форматування абзаців: 

Додати текст, який має бути взятий з таблиці 1 у відповідності до варіанту 

виконання роботи. Для прикладу використовується наступний текст: 

Інформаційною технологією називається сукупність методів та 

способів збору, накопичення, зберігання, пошуку, обробки і 

видачі інформації споживачеві засобами комп’ютерної техніки. 

Оформити вирівнювання абзацу за шириною. 

Обмежити абзац горизонтальними розділовими лініями зверху і знизу, 

використовуючи тег <HR>. 

Скопіювати введений текст та знову вставити його в документі, вставлений 

текст розбити на 8-10 рядків приблизно так, як показано у прикладі: 

Інформаційною технологією називається 

сукупність методів та способів 

збору, 

накопичення, 

зберігання, 

пошуку, 

обробки 

і видачі інформації споживачеві 

засобами комп’ютерної техніки. 

Вирівняти по центру. 

Зберегти документ. 

Переглянути документ у вікні браузера, змінюючи розмір вікна. 

7. Виконати оформлення списків: 

Доповнити текст документа (між тегами <BODY> ... </BODY>) наступним 

текстом: 

Я знаю як оформляти: 

Шрифти, 

Заголовки, 

Абзаци 
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Оформити три останні рядки як список нумерований. Для цього 

використовувати наступну конструкцію тегів: 

<OL>  

<LI> Шрифти, </LI> 

<LI> Заголовки,</LI> 

<LI> Абзаци </LI> 

</OL> 

Поміняти оформлення списку на список маркований. Використовувати теги 

<UL>, </UL> 

Створити «змішаний» список: 

Я знаю як оформляти: 

1. Шрифти 

• Розмір 

• Колір 

• Гарнітуру 

• Індекси 

2. Заголовки 

• Від 1-го до 6-го рівня 

3. Абзаци 

• Вирівнювання 

• Розрив рядків усередині абзацу 

• З використанням переформатування. 

8. Надати результати роботи викладачеві. 

Таблиця 1 

Тексти для виконання форматування шрифту (пункт 5) та абзаців (пункт 6) 

Номер 

варіанту 

Текст для форматування 

шрифту (пункт 5) 
Текст для форматування абзаців (пункт 6) 

1 

Інформаційною технологією 

називається сукупність 

методів 

Форматування шрифту і абзацу. Усі веб-

сторінки являють собою текст, який має  

особливе форматування. Це форматування 

виконується за допомогою мови HTML. 
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Номер 

варіанту 

Текст для форматування 

шрифту (пункт 5) 
Текст для форматування абзаців (пункт 6) 

2 

Сукупність методів 

накопичення зберігання, 

пошуку 

Код HTML інтерпретується браузерами; 

отримана в результаті інтерпретації сторінка 

відображається на екрані монітора комп'ютера 

або мобільного пристрою. 

3 

Горизонтальними 

розділовими лініями зверху 

знизу 

Як можна бачити, теги бувають двох типів 

одиночні та парні (контейнери). Одиночний 

тег використовується самостійно, а парний 

може включати в собі інші теги або текст. 

4 
Скопіювати введений текст 

знову вставити 

Теги можуть мати різні дозволені атрибути, які 

розділяються між собою пробілом. Втім, є теги 

без всяких додаткових атрибутів. 

5 

Переглянути документ у вікні 

браузера змінюючи 

Умовно атрибути можна поділити на 

обов'язкові, вони неодмінно повинні бути 

присутніми, і необов'язкові, їх додавання 

залежить від мети застосування тегу. 

6 

Оформити останні рядки 

список нумерований 

Парні теги, або по-іншому звані контейнери, 

складаються з двох частин – початкового тегу 

та кінцевого тегу. Початковий тег 

позначається так само, як і одиночний, а в 

кінцевому додатково записується слеш 

7 

Натиснути кнопку оновити 

панелі інструментів 

Допускається вкладати в контейнер інші теги 

(інакше кажучи – один контейнер в інший 

контейнер), однак обов’язково слід 

дотримуватися їх порядку. Так, на рисунку 1 

демонструється, як можна і не можна додавати 

один контейнер всередину іншого 

8 

Зберегти документ оновити 

відображення браузері 

Якщо умовно зв'язати початковий та кінцевий 

тег між собою дужкою, як показано на рис. 1, 

то дужки, які позначають різні контейнери, не 

повинні перетинатися між собою 

9 

Відкрити створений файл 

допомогою редактора  

Будь-яке перетинання умовних дужок 

говорить про те, що правильна послідовність 

тегів порушена. Не всі контейнери обов'язково 

вимагають кінцевого тегу, іноді його можна і 

опустити. 

10 

Закрити документ знайти 

піктограму вікні 

Згідно зі специфікацією HTML всі значення 

атрибутів тегів слід вказувати в подвійних або 

одинарних лапках. Відсутність лапок не 

призведе до помилок 

11 

Порядок виконання роботи 

створити файл 

У даному прикладі рядок 8 написано 

правильно, з усіма лапками, а в рядку 9 у 

атрибута alt лапки відсутні. Через це браузер в 

якості значення alt візьме тільки перше слово  

12 

Проаналізуйте допомогою 

додатка відображається файл 

Усередині тегу між його атрибутами 

допустимо робити перенос рядків. У 

наступному прикладі показано один та той же 

самий рядок, але оформлені різними 

способами. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-06 

Тема: Вставка в HTML-документ малюнків. Створення закладок та 

гіперпосилань. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Зображення 
 Додавання зображення в HTML-документ відбувається в два етапи: спочатку 

готується графічний файл бажаного розміру, потім він додається на сторінку через 

тег <img>. 

При підготовці зображень слід врахувати кілька моментів. 

✓ Оскільки веб-сторінка завантажується по мережі, істотним фактором 

виступає обсяг графічного файлу, вбудованого в документ. Чим він 

менше, тим швидше з'явиться зображення. 

✓ Розмір картинки необхідно обмежити по ширині, наприклад, 

встановити не більше 800 пікселів. Інакше зображення не поміститься 

у вікні браузера цілком, і тоді з'являться смуги прокручування. 

Додавання малюнка 
Щоб додати зображення на веб-сторінку використовується тег 

<img>,атрибут src якого визначає адресу графічного файлу. Загальний синтаксис 

додавання зображення буде наступний. 

<img src ="URL" alt ="альтернативний текст"> 

URL (Universal Resource Locator, універсальний покажчик ресурсів) являє 

собою шлях до графічного файлу. Щоб його вказати можна використовувати як 

абсолютну, так і відносний адресу. Далі розглянемо кілька різних способів 

зазначення шляху до графічного файлу, який ми збираємося розмістити на веб-

сторінці. Для прикладу візьмемо файл з малюнком, який називається sample.gif і 

зберігається в папці images кореня сайту. 

Якщо на початку адреси стоїть слеш (символ /), то це означає, що відлік йде 

від кореня сайту. Наприклад, адреса сайту http://birds.ucoz.ua. Отже, написавши 

шлях до зображення як /images/sova.jpg, ми, тим самим говоримо серверу, що слід 

показати файл http://birds.ucoz.ua/images/sova.jpg. Треба знати, що подібні 

посилання зі слешем попереду працюють лише на веб-сервері, на локальному 

комп'ютері вони діяти не будуть. 

Якщо перед адресою додається згадка про протокол http (http://), то мова йде 

про абсолютне посилання. Зображення завжди буде завантажуватися із зазначеної 

адреси в Інтернеті, навіть якщо веб-сторінка збережена на локальному комп'ютері. 
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Двокрапка зі слешем (../) вказує на те, що для пошуку файлу необхідно 

піднятися на один рівень угору. Наприклад, малюнок і веб-сторінка знаходяться в 

різних папках, які розміщені на одному рівні від кореневого каталогу. На рис. 1 

показано файл index.html, в який потрібно помістити малюнок pic.gif. Тоді 

відносний шлях до зображення з index.html буде ../images/pic.gif.  

Можливі навіть такі випадки зберігання файлів, коли звернення з одного 

файлу до іншого перетворюється на цілий набір двокрапок, як то: 

../../../images/pic.gif. 

 

Рис. 1. Приклад розміщення файлів 

Ім'я папки на початку шляху, без слешу та двокрапок, повідомляє, що і 

поточний файл і папка з зображенням знаходяться на одному рівні. Як показано на 

рис. 2, відносний шлях до малюнка pic.gif з файлу index.html буде images/pic.gif. 

 

Рис. 2. Приклад розміщення файлів 

В прикладі 1 показано кілька способів додавання малюнка на веб-сторінку. 

Приклад 10.1. Вставка зображення в документ 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 
<html> 

 <head> 
 <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text / html; charset 

=utf-8"> 

 <title>Додавання малюнків</title> 
 </head> 
 <body> 
 <p> <img src = 

"http:// birds.ucoz.ua /themes/cloverfield/images/ref_collage.gif"  
 alt ="Це абсолютний адреса розміщення зображення"></p> 
 <p> <img src ="/example/images/home.png"  

 alt ="Адреса розміщення зображення щодо кореня сайту"></p> 
 <p> <img src ="images/home.png"  
 alt ="Адреса розміщення зображення щодо поточного HTML-

документа"></p> 

 </body> 
</html> 
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 Як правило, в якості формату графічного файлу виступає GIF і JPEG. 

Зміна розмірів малюнка 
Для зміни розмірів малюнка засобами HTML у тега <img> передбачені 

атрибути width (ширина) і height (висота). В якості значень використовуються 

пікселі, до цього ж аргументи повинні збігатися з фізичними розмірами картинки. 

Наприклад, на рис. 3 показано зображення, яке має розміри 100х111 пікселів. 

 

Рис. 3. Картинка вихідного розміру 

Відповідний HTML-код для розміщення даного малюнка, наведено в прикладі 2. 

Приклад 2. Розміри малюнка 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 
<html> 
 <head> 
 <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text/html; charset =utf-

8"> 
 <title>Розміри зображення</title> 
 </head> 

 <body> 
 <p> <img src ="images/figure.jpg" width ="100" height ="111" alt 

="Вінні-Пух"></p> 
 </body> 

</html> 

Якщо розміри зображення вказані явно, то браузер використовує їх для того, 

щоб відображати відповідну зображенні порожню область в процесі завантаження 

документу. В іншому випадку браузер чекає, коли малюнок завантажиться 

повністю, після чого змінює ширину і висоту картинки. Після цього може відбутися 

переформатування тексту, оскільки спочатку розмір картинки невідомий і 

автоматично він встановлюється малим. 

Ширину і висоту зображення можна змінювати як в меншу, так і в більшу 

сторону. Однак на швидкість завантаження малюнка це ніяк не впливає, оскільки 

розмір файлу залишається незмінним. Тому з обережністю зменшуйте зображення, 

тому що це може викликати здивування у читачів, чому такий маленький малюнок 

так довго загружається. А ось збільшення розмірів призводить до зворотного 

ефекту – розмір зображення великий, проте він завантажується швидше ніж файл 

для зображення такого самого розміру. 
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На рис. 4 наведено те ж саме зображення, що показано на рис. 3, але зі 

збільшеною в два рази шириною і висотою. 

 

Рис. 4. Вид картинки, збільшеної в браузері 

Код для такого малюнка залишиться практично незмінним, його показано в 

прикладі 3. 

Приклад 3. Зміна розміру малюнка 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 
<html> 
 <head> 
 <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text / html; charset 

=utf-8"> 
 <title>Збільшення розмірів зображення</title> 
 </head> 

 <body> 
 <p> <img src = 

"images/figure.jpg" width ="200" height ="222" alt ="Вінні-Пух"></p> 
 </body> 

</html> 

Збільшувати таким способом зображення потрібно тільки в особливих 

випадках, оскільки якість картинки занадто погіршується.  

Посилання 
Посилання є основою гіпертекстових документів і дозволяють переходити з 

однієї веб-сторінки на іншу. Посилання може вести не тільки на HTML-файли, але 

і на файл будь-якого типу, до того ж цей файл може розміщуватися зовсім на 

іншому сайті. Головне, щоб до документа, на який робиться посилання, був доступ. 

Іншими словами, якщо шлях до файлу, який ми хочемо відкрити, записати в 

адресному рядку браузера, перейти по цій адресі, і цей файл в браузері відкриється, 

то на такий файл можна робити посилання. 
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Для створення посилання необхідно повідомити браузеру, що введений текст 

саме є посиланням, а також вказати адресу документа, на який слід зробити 

посилання. Обидва дії виконуються за допомогою тега <a>.Загальний синтаксис 

створення посилань наступний. 

<a href="URL">текст посилання</a> 

Атрибут href визначає URL (Universal Resource Locator, універсальний 

покажчик ресурсу), іншими словами, адресу документа, на який слід перейти, а 

вміст контейнера <a> є посиланням. Текст, розташований між тегами <a> і 

</a>,коли відображається браузером, за замовчуванням стає синього кольору і 

підкреслюється під час наведення на нього курсору. У прикладі 4 показано 

створення декількох посилань на різні веб-сторінки. 

Приклад 4. Додавання посилань 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 
<html> 
 <head> 
 <meta http-equiv ="content-type" content ="text / html; charset 

=utf-8"> 
 <title>Посилання на сторінці</ title> 
 </head> 

 <body> 
 <p> <a href="dog.html">Собаки</a> </p> 
 <p> <a href="cat.html">Кішки</a> </p> 
 </body> 

</html> 

 У даному прикладі створюються два посилання з різними текстами. При 

натисканні на текст «Собаки» у вікні браузера відкриється документ dog.html, а при 

натисканні на «Кішки» – файл cat.html. 

Абсолютні і відносні посилання 
Адреса посилання може бути як абсолютною, так і відносною. Абсолютні 

адреси повинні починатися з вказівки на протокол (зазвичай http://) і містити ім'я 

сайту. Відносні посилання ведуть відлік від кореня сайту або поточного документа. 

У прикладі 5 показано створення абсолютної посилання на інший сайт. 

Приклад 5. Використання абсолютних посилань 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 
<html> 

 <head> 
 <meta http-equiv ="content-type" content ="text/html; charset =utf-

8"> 
 <title>Абсолютна адреса</title> 

 </head> 
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 <body> 
 <p> <a href="http://htmlbook.at.ua">Вивчення HTML</a> </p> 
 </body> 

</html> 

У даному прикладі посилання виду <a href="http://htmlbook.at.ua"> 

Вивчення HTML </a> є абсолютною і веде на головну сторінку сайту htmlbook.ru. 

При вказівці в якості посилання каталогу сайту (наприклад, 

https://htmlbook.at.ua/news/), відображається індексний файл. Це файл, який 

завантажується за замовчуванням при зверненні до каталогу без явної вказівки 

імені файлу. Зазвичай в якості індексного файлу виступає документ з ім'ям 

index.html. 

Абсолютні посилання зазвичай застосовуються для вказівки документа на 

іншому мережевому ресурсі, втім, допустимо робити абсолютні посилання і 

всередині поточного сайту. Однак подібне практикується нечасто, оскільки такі 

посилання досить довгі і громіздкі. Тому всередині сайту переважно 

використовуються відносні посилання. 

Посилання щодо поточного документа 

При створенні відносних посилань треба розуміти, яке значення для атрибута 

href слід вказувати, оскільки воно залежить від розташування файлів. Розглянемо 

кілька типових варіантів. 

1. Файли розміщуються в одній папці (рис. 5). 

 

Рис. 5 

Необхідно зробити посилання з вихідного документа на посилальний. В 

такому випадку код буде наступний. 

<a href="Посилальний документ.html">Текст для посилання</a> 

Подібне ім'я файлу взято тільки для зразка, на сайті в іменах файлів не слід 

використовувати кириличні символи з пробілами, та ще й в різному регістрі. Для 

назв документів слід використовувати латинські букви без пробілів. 

2. Файли розміщуються в різних папках (рис. 6). 

 

Рис. 6 

Посилальний документ.html 

Вихідний документ.html 

Вихідний документ.html 

Посилальний документ.html 



Сучасні інформаційні технології прийняття рішень Лабораторна робота СІТ-06 

 

Печать: 07.10.2020 22:00:00, страниц 12   7 
 

Коли вихідний документ зберігається в одній папці, а посилальний документ 

– в корені сайту, то перед ім'ям файлу в адресі посилання слід поставити дві крапки 

і слеш (../), як показано нижче. 

<a href="../Посилальний документ.html"> Текст для посилання</a> 

Дві крапки в даному випадку означають вихід з поточної папки на рівень 

вище. 

3. Файли розміщуються в різних папках (рис. 7). 

 

Рис. 7 

Тепер вихідний файл знаходиться у двох вкладених папках (на другому рівні 

вглиб від кореня сайту), і щоб послатися на документ в корені сайту, потрібно 

повторити написання попереднього прикладу два рази. 

<a href="../../ Посилальний документ.html"> Текст для 

посилання</a> 

Так само вказують посилання для будь-якого числа вкладених папок. 

4. Файли розміщуються в різних папках (рис. 8). 

 

Рис. 8 

Тепер ситуація змінюється: вихідний файл розташовується в корені сайту, а 

файл, на який необхідно зробити посилання – в папці. В цьому випадку шлях до 

файлу буде наступний. Зауважте, що ані додаткових точок, ані слеш перед ім'ям 

папки не ставиться. 

<a href="Папка/Посилальний документ.html"> Текст для посилання</a> 

Якщо ж файл знаходиться всередині не однієї, а двох папок, то шлях до нього 

записується так: 

<a href="Папка 1/Папка 2/ Посилальний документ.html"> Текст для 

посилання</a> 

Вихідний документ.html 

Посилальний документ.html 

Вихідний документ.html 

Посилальний документ.html 
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ТАБЛИЦЯ ОСНОВНИХ ТЕГІВ HTML-ДОКУМЕНТА 

Основні теги вставки малюнків, закладок та гіперпосилань 

Призначення Вид тегів Примітка 

Вставка зображень 

Вставка 

графічного 

файлу 

<IMG SRC="файл" 

WIDTH="ширина" 

HEIGHT="висота"> 

Приклад: 
<IMG SRC="grafica.gif" 

WIDTH="550" 

HEIGHT="240" 

ALIGN="right" 

ALT="графічний файл"> 
Вирівнювання 

картинки щодо 

тексту 

<IMG SRC="файл" 

ALIGN="left | right | 

top | bottom"> 

Виведення 

тексту підказки 

при наведенні 

курсору миші на 

малюнок 

<IMG SRC="файл" 

ALT="текст"> 

Вставка посилань 

Посилання на 

іншу сторінку 

<A 

HREF="сторінка">текст 

</A> 

 

<A HREF="str2.htm"> 

Посилання 1</A> 

Посилання на 

закладку в 

іншому 

документі 

<A HREF="сторінка 

#ім'я закладки"> текст 

</A> 

<A HREF="index.htm 

#met1">На головну 

сторінку</A> " 

Посилання на 

закладку в тому 

ж самому 

документі 

<A HREF="#ім’я 

закладки ">текст</A> 

<A HREF="#metka2"> 

Посилання 2</A> 

Визначити 

закладку 

<A NAME="ім’я 

закладки"> текст</A> 

<A NAME="metka1"> 

Закладка</A> 

Колір фону, тексту і посилань за замовчуванням: атрибути тегу 
<BODY>…</BODY> 

Фонова картинка BACKGROUND="файл 

малюнка" 

<BODY 

BACKGROUND="grafica.gif" 

TEXT="black"   

LINK="#FF0000"  

VLINK="#FFFF00"  

Колір фону BGCOLOR="#$$$$$$" 

Колір тексту TEXT="#$$$$$$" 
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Призначення Вид тегів Примітка 

Колір посилання LINK="#$$$$$$" ALINK="#FFFFFF">  

Колір 

пройденого 

посилання 

VLINK="#$$$$$$" 

Колір активного 

посилання 

ALINK="#$$$$$$" 

  

Таблиця основних кольорів 

Колір Color's name 
Шістнадцятковій код кольору 

Red Green Blue 

Чорний black 00 00 00 

Темно-синій navy 00 00 80 

Блакитний blue 00 00 FF 

Зелений green 00 80 00 

Темно-зелений teal 00 80 80 

Салатний lime 00 FF 00 

Блідо-блакитний aqua 00 FF FF 

Вишневий maroon 80 00 00 

Фіолетовий purple 80 00 80 

Оливковий olive 80 80 00 

сірий gray 80 80 80 

Світло-сірий silver C0  C0 C0 

Червоний red FF 00 00 

Ліловий fushsia FF 00 FF 

Жовтий yellow FF FF 00 

Білий white FF  FF FF 
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ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанта відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

1. Створити файл з гіпертекстовим документом, для чого: 

 Запустити редактор Блокнот. Ввести наведені нижче теги, в розділі заголовка 

документа (між тегами <TITLE> … </TITLE>) вказати своє прізвище. 

<HTML> 

<HEAD> <TITLE> Прізвище </TITLE> 

  </HEAD> 

  <BODY> 

Вітаю Вас на моїй web-сторінці! 

  </BODY> 

</HTML> 

Зберегти файл у створеній папці. При збереженні, у вікні діалогу Зберегти 

як ... в рядку Тип файлу: вибрати варіант Всі файли (*. *), а в рядку Файл задати 

ім'я з розширенням .htm, наприклад 2_name.htm (де name – ваше ім'я). 

2. Відредагувати документ: 

Знов відкрийте створений файл за допомогою редактора Блокнот і додайте 

після тексту «Вітаю Вас на моїй web-сторінці!» текст підпису: 

Студент групи NNN Варіант №№ Прізвище Ім'я 

Зберегти документ (але не закривати) і оновити його перегляд в браузері. 

Використовуючи одиночний тег <BR>, відредагувати документ так, щоб 

доданий текст починався з нового рядка, а Прізвище Ім'я – у наступному рядку. 

Переглянути в браузері новий варіант. 

Увага! Після кожної зміни документ потрібно зберігати, а перегляд в 

браузері починати з оновлення документа за допомогою кнопки «Оновити» на 

панелі інструментів. 

3. Оформити фрагменти тексту за допомогою стилів Заголовків: 

Перший рядок документа оформити стилем Заголовок 1-го рівня за 

допомогою парного тегу <H1> ... </H1>. Другий рядок оформити як Заголовок 

6-го рівня, а третю як Заголовок 4-го рівня. 

4. Загрузити з завдання два графічні файли Arrows1_N.jpg та Arrows2.jpg в 

особисту папку. N в назві файлу Arrows1_N.jpg – це номер варіанту, наприклад 

Arrows1_03.jpg – це третій варіант. 

5. Вставка малюнків в документ. 

Відкрити в Блокноті документ 2_name.htm. 
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Вставити малюнок Arrows1_N.jpg (де N – номер варіанту) в початок 

документа 2_name.htm. Для вставки використовувати тег IMG з параметрами 

WIDTH і HEIGHT установки розмірів малюнка по горизонталі та вертикалі 50 

пікселів.  

Зберегти документ під назвою 3_name.htm. 

Переглянути в браузері отриманий результат. 

Ввести в тег малюнка параметр ALIGN для вирівнювання малюнка за правим 

краєм. Переглянути результат в браузері. 

Вставити малюнок Arrows2.jpg в кінець документа 3_name.htm, встановити 

вирівнювання малюнка TOP. Встановити розмір малюнка 300 пікселів по 

горизонталі і 100 пікселів по вертикалі.  

Зберегти документ. 

Переглянути в браузері отриманий результат. 

6. Створення гіперпосилань і закладок. 

Зберегти документ під назвою 4_name.htm. 

Доповнити текст документа (між тегами <BODY> ... </BODY>) наступним 

текстом: 

Посилання: 

Документ без малюнків, 

В початок, 

Документ з двома малюнками. 

Зберегти документ під назвою 5_name.htm. 

В документі 5_name.htm закріпити гіперпосилання за наступними 

елементами списку: 

▪ Фраза Документ без малюнків – гіперпосилання на документ 

2_name.htm. 

▪ Фраза В початок – на документ 3_name.htm. 

▪ Фраза Документ з двома малюнками – на документ 4_name.htm. 

Зберегти документ. 

В браузері перевірити коректність переходів по всім гіперпосиланнями. 

Створити закладку в документі 2_name.htm перед словом Прізвище. Дати 

їй ім'я «Name». 

Змінити першу гіперпосилання (слова Документ без малюнків)так, щоб 

вона вказувала на закладку «Name» в документі 2_name.htm. 

Створити закладку на початку поточного документа 5_name.htm. Присвоїти 

їй ім'я «Hello». 

Змінити друге гіперпосилання (фраза В початок), визначивши для нього 

перехід в початок поточного документа на встановлену закладку «Hello». 
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Перевірити коректність переходів по всім гіперпосиланнями. 

7. Закріпити гіперпосилання за графічними файлами: 

Закріпити за малюнком Arrows2.jpg в документі 4_name.htm 

гіперпосилання на документ 5_name.htm.  

Перевірити у браузері коректність переходів по всім гіперпосиланнями. 

8. Надати результати роботи викладачеві. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-07 

Тема: Створення та форматування таблиць в HTML-документах  

 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Створення таблиці 
Таблиця складається з рядків і стовпців клітинок, які можуть містити текст і 

малюнки. Зазвичай таблиці використовуються для впорядкування і представлення 

даних, однак можливості таблиць цим не обмежуються. За допомогою таблиць 

зручно верстати макети сторінок, розташувавши потрібним чином фрагменти 

тексту і зображень. 

Для додавання таблиці на веб-сторінку використовується тег <table>. Цей 

елемент служить контейнером для елементів, що визначають вміст таблиці. Будь-

яка таблиця складається з рядків і клітинок, які задаються за допомогою тегів <tr> 

і <td> відповідно. Таблиця повинна містити хоча б одну клітинку (приклад 1). 

Допускається замість тегу <td> використовувати тег <th>.Текст в клітинці, 

оформленій за допомогою тегу <th>, відображається жирним шрифтом і 

вирівнюється по центру клітинки. Іншої різниці між клітинками, створеними через 

теги <td> і <th> немає, тож <th>  зазвичай використовується для оформлення 

заголовків таблиць. 

Приклад 1. Створення таблиці 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 
<html> 

 <head> 
  <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text / html; charset 

=utf-8"> 

  <title>Тег TABLE</ title> 
 </ head> 
 <body> 
  <table border ="1" width ="100%" cellpadding ="5"> 

   <tr> 
    <th>Клітинка 1</ th> 
    <th>Клітинка 2</ th> 
   </ tr> 

   <tr> 
    <td>Клітинка 3</ td> 
    <td>Клітинка 4</ td> 

  </ tr> 
 </ table> 
 </ body> 

</ html> 
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Порядок розташування клітинок і їх вигляд показано на рис. 1. 

 
Рис. 1. Результат створення таблиці з чотирма клітинками 

Атрибути тегу <table> 
Таблиці застосовуються досить часто і не тільки для відображення табличних 

даних, але й для зображань, для додавання привабливого вигляду сторінок та таке 

інше. Для забезпечення гнучкості і універсальності у застосуванні таблиць тегам 

<table>, <tr> і <td> надано достатньо великий набір атрибутів. Надалі 

перелічено деякі атрибути тегу <table>,які застосовуються найчастіше. 

align 

Визначає вирівнювання таблиці за краєм вікна браузера. Можна вибрати з 

наступних значень: left – вирівнювання таблиці за лівим краєм, center – по центру і 

right – за правим краєм. Коли використовуються значення left або right, текст 

починає обтікати малюнок збоку та знизу. 

bgcolor 

Встановлює колір фону таблиці. 

border 

Встановлює в пікселях товщину рамок навколо таблиці. При наявності цього 

атрибута також відображаються границі між клітинками. 

cellpadding 

Визначає відстань між границями клітинки та її вмістом. Цей атрибут додає 

пустий простір до клітинки, збільшуючи тим самим її розміри. Без cellpadding текст 

в таблиці «налипає» на рамку, погіршуючи тим самим його сприйняття. Додавання  

cellpadding дозволяє поліпшити читабельність тексту. За відсутності границь 

особливого значення цей атрибут не має, але може допомогти, коли потрібно 

встановити пустий проміжок між клітинками. 

 

 

 

Клітинка 1 Клітинка 2 

Клітинка 3 Клітинка 4 
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cellspacing 

Задає відстань між зовнішніми границями клітинок. Якщо встановлений 

атрибут border, товщина рамок приймається в розрахунок і входить в загальне 

значення. 

cols 

Атрибут cols вказує кількість стовпців в таблиці, допомагаючи браузеру в 

підготовці до її відображення. Без цього атрибута таблиця буде показана тільки 

після того, як весь її вміст буде завантажено в браузер і проаналізовано. 

Використання атрибута cols дозволяє дещо прискорити відображення вмісту 

таблиці. 

rules 

Повідомляє браузеру, де відображати рамки між клітинками. За 

замовчуванням рамка малюється навколо кожної клітинки, утворюючи тим самим 

сітку. На додаток можна вказати браузеру відображати лінії між колонками 

(значення cols), рядками(rows) або групами (groups), які визначаються наявністю 

тегів <thead>, <tfoot>, <tbody>, <colgroup> або <col>.Товщина 

границь вказується за допомогою атрибута border. 

width 

Задає ширину таблиці. Якщо загальна ширина вмісту перевищує зазначену 

ширину таблиці, то браузер буде намагатися «втиснутися» в задані розміри за 

рахунок форматування тексту. У разі, коли це неможливо, наприклад, в таблиці 

знаходяться зображення, атрибут width буде проігнорований, і нова ширина 

таблиці буде обчислено на основі її вмісту. 

Атрибути тегу <td> 
 Кожна клітинка таблиці, що задається через тег <td>,в свою чергу також 

має свої атрибути, частина з яких збігається з атрибутами тегу <table>. 

align 

Визначає вирівнювання вмісту клітинки по горизонталі. Можливі значення: 

left – вирівнювання за лівим краєм, center – по центру і right – за правим краєм 

клітинки. 

bgcolor 

Встановлює колір фону клітинки. Використовуючи цей атрибут спільно з 

атрибутом bgcolor тегу <table> можна отримати різноманітні колірні ефекти в 

таблиці. 
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colspan 

Встановлює число клітинок, які повинні бути об'єднані по горизонталі. Цей 

атрибут має сенс для таблиць, що складаються з декількох стовпців. Наприклад, як 

для таблиці, показаної на рис. 2. 

клітинка 1 

клітинка 2 клітинка 3 

Рис. 2. Приклад таблиці, де використовується горизонтальне об'єднання клітинок 

У наведеній на рис. 2 таблиці містяться два рядки і дві колонки; верхні 

горизонтальні клітинки об'єднані за допомогою атрибута colspan. 

height 
Браузер сам встановлює висоту таблиці і її клітинок виходячи з їх вмісту. 

Однак, за використання атрибуту height висота клітинок буде змінена. Тут можливі 

два варіанти. Якщо значення height менше, ніж вміст клітинки, то цей атрибут буде 

проігнорований. У разі, коли встановлена висота клітинки, що перевищує її вміст, 

додається пустий проміжок по вертикалі. 

rowspan 

Встановлює число клітинок, які повинні бути об'єднані по вертикалі. Цей 

атрибут має сенс для таблиць, що складаються з декількох рядків. Наприклад, як 

для таблиці, показаної на рис. 3. 

клітинка 1 
клітинка 2 

клітинка 3 

Рис. 3. Приклад таблиці, де застосовується вертикальне об'єднання клітинок 

У наведеній на рис. 3 таблиці містяться два рядки і дві колонки; ліві 

вертикальні клітинки об'єднані за допомогою атрибута rowspan. 

valign 

Встановлює вертикальне вирівнювання вмісту клітинки. За умовчанням 

вміст клітинки розташовується по її вертикалі в центрі. Можливі значення: top – 

вирівнювання по верхньому краю рядка, middle – вирівнювання по середині, bottom 

– вирівнювання по нижньому краю, baseline – вирівнювання по базовій лінії, в 

цьому разі відбувається прив'язка вмісту клітинки до однієї лінії. 

width 

Задає ширину клітинки. Сумарне значення ширини всіх клітинок може 

перевищувати загальну ширину таблиці лише в тому випадку, якщо вміст клітинки 

перевищує зазначену ширину. 
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 Вирівнювання таблиць 

Для завдання вирівнювання таблиці по центру веб-сторінки або по одному з 

її країв призначено атрибут align тегу <table>.Результат буде помітний лише в 

тому випадку, якщо ширина таблиці не займає всю доступну область. Іншими 

словами: якщо вона менше, ніж 100%. Насправді align не тільки встановлює 

вирівнювання, а й змушує текст обтікати таблицю з інших сторін аналогічно 

поведінці тегу <img>.У прикладі 2 показано вирівнювання таблиці по правому 

краю та її обтікання текстом. 

Приклад 2. Вирівнювання таблиці по правому краю 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 Transitional // 

EN" "http://www.w3.org/TR/html4/loose.dtd"> 
<html> 
 <head> 

  <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text / html; charset 

=utf-8"> 
  <title>Вирівнювання таблиці</ title> 

 </ head> 
 <body> 
  <table width ="200" bgcolor ="# c0c0c0" cellspacing ="0" 

cellpadding ="5" border ="1" align ="right"> 

   <tr> <td>Вміст таблиці</ td> </ tr> 
  </ table> 
  <p>Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit,  
     sed diem nonummy nibh euismod tincidunt ut lacreet.</ p> 

 </ body> 

</ html> 

У даному прикладі створюється таблиця з фоном сірого кольору і 

вирівнюванням за правим краєм. Результат показано на рис. 4. 

 
Рис. 4. Таблиця з вирівнюванням за правим краєм вікна браузера 

За замовчуванням таблиця формується у вигляді сітки, і в кожному рядку 

таблиці міститься однакова кількість клітинок. Такий варіант цілком підходить для 

формування простих таблиць, але зовсім недоречний у тих випадках, коли має бути 

Вирівнювання таблиці 

Вміст таблиці 
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зроблено складну таблицю. У таких випадках застосовуються два основні методи: 

об'єднання клітинок та вкладені таблиці. 

 Особливості таблиць 
 У кожного параметра таблиці є своє значення встановлене за замовчуванням. 

Це означає, що якщо якийсь атрибут пропущений, то неявно він все одно 

присутній, до того ж з певним значенням. Через це вигляд таблиці може виявитися 

зовсім іншим, ніж уявляв собі розробник. Щоб зрозуміти, що можна очікувати від 

таблиць, слід знати їх явні і неявні особливості, які перераховано нижче: 

➢ Одну таблицю допускається поміщати всередину клітинки іншої 

таблиці. Це потрібно для представлення складних даних або в тому 

випадку, коли одна таблиця виступає в ролі модульної сітки, а друга, 

яка всередині, вже – як звичайна таблиця. 

➢ Розміри таблиці спочатку не встановлені і обчислюються на основі 

вмісту клітинок. Зокрема, загальна ширина таблиці визначається 

браузером автоматично виходячи з сумарної ширини вмісту клітинок 

плюс ширина границь між клітинками, поля навколо вмісту, що 

встановлюються через атрибут cellpadding, та ще й відстань між 

клітинками, яка визначаються значенням cellspacing. 

➢ Якщо для таблиці задана її ширина у відсотках або пікселах, то вміст 

таблиці підлаштовується під зазначені розміри. Так, браузер 

автоматично додає переноси рядків у тексті, щоб він повністю 

помістився в клітинку, і до цього ж ширина таблиці залишилася б без 

змін. Буває, що ширину вмісту клітинки неможливо змінити, як це, 

наприклад, відбувається з малюнками. У цьому випадку ширина 

таблиці збільшується, незважаючи на зазначені розміри. 

➢ Поки таблиця не завантажиться повністю, її вміст не почне 

відображатися. Справа в тому, що браузер, перш ніж показати вміст 

таблиці, повинен спочатку обчислити необхідні розміри клітинок, їх 

ширину і висоту. А для цього необхідно знати, що в цих клітинках 

знаходиться. Тому браузер і чекає, поки завантажиться все, що 

знаходиться в клітинках, і тільки потім відображає таблицю. 
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ТАБЛИЦЯ ОСНОВНИХ ТЕГІВ HTML-ДОКУМЕНТА 

Теги оформлення таблиць  

Призначення Вид тегів Примітка 

Визначити 

таблицю 

<TABLE></TABLE> Приклад 
<TABLE border=”1” 

align=”CENTER” 

width=”50%”> 

<TR> 

<TH>Товар</TH> 

<TH>Ціна</TH> 

</TR> 

<TR> 

<TD>Телефон</TD> 

<TD>2000</TD> 

</TR> 

</TABLE> 

Товар Ціна 

Телефон 2000  
 

Окантовка таблиці <TABLE BORDER=”?” </TABLE> 

Рядок таблиці <TR> </TR> 

Вирівнювання 

тексту в клітинках 

рядка 

<TR ALIGN=left | right | 

center | middle | bottom> 

Клітинка таблиці <TD></TD> 

Вирівнювання по 

горизонталі в 

клітинці 

<TD ALIGN=LEFT | RIGHT | 

CENTER> 

Вирівнювання по 

вертикалі в 

клітинці 

<TD VALIGN = TOP|MIDDLE| 

BOTTOM> 

Встановлення 

ширини клітинки 

(в пікселях або%) 

<TD WIDTH=”?”> 

Колір фону 

клітинки 

<TD BGCOLOR=”#цвет”> 
<TD 

BGCOLOR=”#FF0000”> 

</TD>  

Заголовок 

стовпчика або 

рядку 

<TH>текст</TH> Текст в клітинці 

вирівнюється по центру, 

встановлюється жирний 

шрифт 

 

Таблиця основних кольорів 

Колір Color's name 
Шістнадцятковій код кольору 

Red Green Blue 

Чорний black 00 00 00 

Темно-синій navy 00 00 80 

Блакитний blue 00 00 FF 

Зелений green 00 80 00 

Темно-зелений teal 00 80 80 

Салатний lime 00 FF 00 

Блідо-блакитний aqua 00 FF FF 

Вишневий maroon 80 00 00 
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Колір Color's name 
Шістнадцятковій код кольору 

Red Green Blue 

Фіолетовий purple 80 00 80 

Оливковий olive 80 80 00 

сірий gray 80 80 80 

Світло-сірий silver C0  C0 C0 

Червоний red FF 00 00 

Ліловий fushsia FF 00 FF 

Жовтий yellow FF FF 00 

Білий white FF  FF FF 

 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанту відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

1. Створити файл з html-документом, для чого: 

 Запустити редактор Блокнот. Ввести наведені нижче теги, в розділі заголовка 

документа (між тегами <TITLE> … </TITLE>) вказати своє прізвище. 

<HTML> 

<HEAD> <TITLE> Прізвище </TITLE> 

  </HEAD> 

  <BODY> 

Вітаю Вас на моїй web-сторінці! 

  </BODY> 

</HTML> 

Зберегти файл у створеній папці під ім'ям tabl_name.htm. (де name – ваше 

ім'я). 

Добавити в документ наступні рядки, вказавши номер групи (замість NNN) та 

номер варіанту (замість №№): 

Студент групи NNN  

Варіант №№  

Прізвище Ім'я 

Надати введеним рядкам формат заголовку третього рівня. 
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2. Створити в документі таблицю за наведеним зразком, зберегти документ 

під ім'ям tabl_name.htm. Зверху над таблицею розмістити заголовок Таблиця №1 

Під час відображення таблиці в браузері повинні 

виконуватися такі умови: 

а) таблиця повинна бути вирівняна по центру і мати однакову 

ширину стовбців та однакову висоту рядків; 

б) в центральній клітинці розташовано символ  * (зірочка); 

інші клітинки мають бути порожніми. 

Примітка. Для відображення порожніх клітинок в них потрібно помістити 

символьний примітив пробілу &nbsp. 

2. У цьому ж документі створити копію таблиці №1, ввести заголовок 

Таблиця №2 і модифікувати її таким чином: 

У центральній клітинці замість зірочки розмістити малюнок 

Arrows1_NN.jpg, де NN – номер варіанту. 

Всі інші клітинки «розфарбувати» в різні кольори. 

3. Створити ще одну копію першої таблиці, дати їй назву Таблиця №3 і 

відредагувати теги таблиці так, щоб вона відповідала наведеному нижче зразку. 

      

  

Примітка.  Для об'єднання клітинок в тегах <TD> 

необхідно використовувати параметри colspan =  та 

rowspan = 

 

 

Ввести в верхню клітинку (№1) малюнок Arrows2.jpg. 

Ввести в центральну клітинку (№3)  малюнок Arrows1_NN.jpg, де NN – 

номер варіанту. 

Ввести в ліву та праву нижню клітинки  (№2 і №4) довгий текст з таблиці 

варіантів, який відповідає вашому варіанту. 

Ввести в нижню центральну клітинку  (№5) короткий текст з таблиці 

варіантів, який відповідає вашому варіанту. 

Нумерацію клітинок представлено нижче: 

№1 

№2 

№3 

№4 

№5 
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Після внесення зображень та тексту в клітинки таблиця має прийняти 

приблизно такий вигляд: 

 

8. Надати результати виконання роботи викладачеві. 

 Таблиця 1 

Тексти для внесення в клітинки таблиці №3 

Номер 

варіанту 

Текст для внесення в 

клітинку №5 
Текст для внесення в клітинки №2 та №4 

1 

Інформаційною технологією 

називається сукупність 

методів 

Форматування шрифту і абзацу. Усі веб-

сторінки являють собою текст, який має  

особливе форматування. Це форматування 

виконується за допомогою мови HTML. 

2 

Сукупність методів 

накопичення зберігання, 

пошуку 

Код HTML інтерпретується браузерами; 

отримана в результаті інтерпретації сторінка 

відображається на екрані монітора комп'ютера 

або мобільного пристрою. 

3 

Горизонтальними 

розділовими лініями зверху 

знизу 

Як можна бачити, теги бувають двох типів 

одиночні та парні (контейнери). Одиночний 

тег використовується самостійно, а парний 

може включати в собі інші теги або текст. 

4 
Скопіювати введений текст 

знову вставити 

Теги можуть мати різні дозволені атрибути, які 

розділяються між собою пробілом. Втім, є теги 

без всяких додаткових атрибутів. 

5 

Переглянути документ у вікні 

браузера змінюючи 

Умовно атрибути можна поділити на 

обов'язкові, вони неодмінно повинні бути 

присутніми, і необов'язкові, їх додавання 

залежить від мети застосування тегу. 

6 

Оформити останні рядки 

список нумерований 

Парні теги, або по-іншому звані контейнери, 

складаються з двох частин – початкового тегу 

та кінцевого тегу. Початковий тег 

позначається так само, як і одиночний, а в 

кінцевому додатково записується слеш 
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Номер 

варіанту 

Текст для внесення в 

клітинку №5 
Текст для внесення в клітинки №2 та №4 

7 

Натиснути кнопку оновити 

панелі інструментів 

Допускається вкладати в контейнер інші теги 

(інакше кажучи – один контейнер в інший 

контейнер), однак обов’язково слід 

дотримуватися їх порядку. Так, на рисунку 1 

демонструється, як можна і не можна додавати 

один контейнер всередину іншого 

8 

Зберегти документ оновити 

відображення браузері 

Якщо умовно зв'язати початковий та кінцевий 

тег між собою дужкою, як показано на рис. 1, 

то дужки, які позначають різні контейнери, не 

повинні перетинатися між собою 

9 

Відкрити створений файл 

допомогою редактора  

Будь-яке перетинання умовних дужок 

говорить про те, що правильна послідовність 

тегів порушена. Не всі контейнери обов'язково 

вимагають кінцевого тегу, іноді його можна і 

опустити. 

10 

Закрити документ знайти 

піктограму вікні 

Згідно зі специфікацією HTML всі значення 

атрибутів тегів слід вказувати в подвійних або 

одинарних лапках. Відсутність лапок не 

призведе до помилок 

11 

Порядок виконання роботи 

створити файл 

У даному прикладі рядок 8 написано 

правильно, з усіма лапками, а в рядку 9 у 

атрибута alt лапки відсутні. Через це браузер в 

якості значення alt візьме тільки перше слово  

12 

Проаналізуйте допомогою 

додатка відображається файл 

Усередині тегу між його атрибутами 

допустимо робити перенос рядків. У 

наступному прикладі показано один та той же 

самий рядок, але оформлені різними 

способами. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-08 

 

Тема: Створення блогу засобами онлайн конструктора веб-сайтів 

 

 

 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Під візуальним онлайн конструктором веб-сайтів (або просто 

«конструктором веб-сайтів») розуміють онлайн HTML редактор веб-сторінок, якій 

використовує хмарні та обчислювальні ресурси певного постачальника інтернет-

сервісів. Конструктор є інтерактивною системою, що дозволяє швидко створювати 

веб-сторінки без написання HTML коду. Користувач не пише код, редактор 

самостійно формує файли HTML і CSS за указівками користувача. Візуальні 

редактори дозволяють веб-розробникам і дизайнерам створювати сайти без 

написання коду. Їх основний принцип полягає в тому, що розробник за власним 

бажанням розташовує доступні компоненти на полотні, а потім налаштовує ці 

компоненти.  Результат кожної дії в процесі розробки веб-сторінок можна побачити 

в режимі реального часу. 

Створення сайту за допомогою конструктора заощаджує час у порівнянні з 

ручною версткою та не потребує знання HTML. Важливою особливістю онлайн 

конструкторів є те, що в разі їх використання не потрібно завантажувати 

середовище розробки – верстати сайт можна з будь-якого комп'ютера, який має 

доступ в інтернет. 

Проте важливо зауважити, що багато веб-розробників вважають за краще 

виконувати ручне кодування веб-сторінок, тому що навіть грамотне використання 

візуальних редакторів не завжди приводить до бажаного результату та "чистого" 

коду. 

В даній роботі використовується конструктор від компанії GOOGLE, який 

призначено для створення та ведення блогів. Блог – це простий сайт з дещо 

обмеженою функціональністю. Візуальний онлайн конструктор блогів 

представлено компанією GOOGLE у вигляді сервісу  Blogger. Даний сервіс є 

безкоштовним і він включає в себе безкоштовний хостинг сайту (блогу).  
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ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанта відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

1. Відкрити браузер. 

2. Ввійти у свій обліковий запис в системі GOOGLE.  В разі відсутності 

такого запису створити його. 

3. В адресну строку ввести адресу https://tzNNMM.blogspot.com, або 

https://tkNNMM.blogspot.com в залежності від назви групи ТЗ, або ТК, де NN – 

номер групи MM – номер варіанту (порядковий номер прізвища студента у списку 

групи. Наприклад https://tz1904.blogspot.com – це сторінка студента групи ТЗ-19, 

який виконує 4-й варіант даної лабораторної роботи. 

4. На запрошення системи зареєструвати блог на вказану адресу провести 

реєстрацію блогу під своїм обліковим записом. 

5. Ознайомитися з довідкою GOOGLE з сервісу Blogger, яка знаходиться за 

адресою https://support.google.com/blogger#topic=3339243.  Усі наступні дії 

виконувати за допомогою цієї довідки. Довідку можна також визвати за 

посиланням, пов’язаним з зображенням , яке знаходиться в верхньому рядку 

сторінки Blogger праворуч.  

6. Сервіс Blogger являє собою найпростіший конструктор сайтів, 

доступ до якого реалізується через меню сторінок  Blogger. Вони позначені 

наведеним значком. Конструктор призначено для створення та ведення 

блогу. Блог – це простий сайт з дещо обмеженою функціональністю. Ввійти в 

режим розробки можна наступним чином: 

а) зайти на сайт GOOGLE за адресою https://www.google.com.ua 

б) зареєструватись під своїм обліковим записом  

в) на сторінці GOOGLE натиснути на зображення (додатки) 

та вибрати серед додатків додаток Blogger. 

7.  Ознайомитися з меню розробника блогу, яка спочатку має ось такий 

вигляд: 
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8. Проведіть необхідні та бажані налаштування блогу в меню 

«Налаштування» («Настройки») 

9. В якості теми оформлення блогу виберіть тему Simple Bold. 

10. Користуючись інструментами конструктора створіть перше 

повідомлення під назвою «Тест», для чого введіть три рядки з вказаним 

форматуванням: 

Вітаю Вас на моєму сайті! Основний заголовок 

Студент групи NNN Другорядний заголовок 

Прізвище Ім'я Підзаголовок 

11. Виконати форматування шрифту: 

Після рядка  Прізвище Ім'я додати ще один рядок тексту з п’яти слів, який 

має бути взятий з таблиці 1 у відповідності до варіанту виконання роботи. Для 

прикладу використовується наступний текст: 

Сучасні інформаційні технології прийняття рішень 
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 Оформити введену у відповідності з варіантом фразу за наведеним нижче 

зразком. 

червоний блакитний зелений фіолетовий жовтий 

 Сучасні інформаційні технології прийняття рішень 

 

У другому слові має бути використано п’ять різних кольорів.  

Четверте слово виконується курсивом. Шрифт другої половини четвертого 

слова має бути визначений як «Великий». 

Переглянути отриманий документ в браузері. 

12. Виконати форматування абзаців: 

Додати текст, який має бути взятий з таблиці 1 у відповідності до варіанту 

виконання роботи. Для прикладу використовується наступний текст: 

Інформаційною технологією називається сукупність методів та 

способів збору, накопичення, зберігання, пошуку, обробки і 

видачі інформації споживачеві засобами комп’ютерної техніки. 

Текст розбити на 8-10 рядків приблизно так, як показано у прикладі: 

Інформаційною технологією називається 

сукупність методів та способів 

збору, 

накопичення, 

зберігання, 

пошуку, 

обробки 

і видачі інформації споживачеві 

засобами комп’ютерної техніки. 

Вирівняти по центру. 

13. Переглянути отриманий документ в браузері. Блог разом з повідомленням 

має приблизно такий вигляд: 

 

перше слово друге слово третє слово четверте слово п’яте слово 

закреслений курсив підкреслений курсив  розмір 

шрифту 

«Великий» 

розмір 

шрифту 

«Найменший» 
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14. Надати результати роботи викладачеві. 

Таблиця 1 

Тексти для виконання форматування шрифту (пункт 11) та абзаців (пункт 12) 

Номер 

варіанту 

Текст для форматування 

шрифту (пункт 11) 
Текст для форматування абзаців (пункт 12) 

1 

Інформаційною технологією 

називається сукупність 

методів 

Форматування шрифту і абзацу. Усі веб-

сторінки являють собою текст, який має  

особливе форматування. Це форматування 

виконується за допомогою мови HTML. 

2 

Сукупність методів 

накопичення зберігання, 

пошуку 

Код HTML інтерпретується браузерами; 

отримана в результаті інтерпретації сторінка 

відображається на екрані монітора комп'ютера 

або мобільного пристрою. 

3 

Горизонтальними 

розділовими лініями зверху 

знизу 

Як можна бачити, теги бувають двох типів 

одиночні та парні (контейнери). Одиночний 

тег використовується самостійно, а парний 

може включати в собі інші теги або текст. 

4 
Скопіювати введений текст 

знову вставити 

Теги можуть мати різні дозволені атрибути, які 

розділяються між собою пробілом. Втім, є теги 

без всяких додаткових атрибутів. 
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Номер 

варіанту 

Текст для форматування 

шрифту (пункт 11) 
Текст для форматування абзаців (пункт 12) 

5 

Переглянути документ у вікні 

браузера змінюючи 

Умовно атрибути можна поділити на 

обов'язкові, вони неодмінно повинні бути 

присутніми, і необов'язкові, їх додавання 

залежить від мети застосування тегу. 

6 

Оформити останні рядки 

список нумерований 

Парні теги, або по-іншому звані контейнери, 

складаються з двох частин – початкового тегу 

та кінцевого тегу. Початковий тег 

позначається так само, як і одиночний, а в 

кінцевому додатково записується слеш 

7 

Натиснути кнопку оновити 

панелі інструментів 

Допускається вкладати в контейнер інші теги 

(інакше кажучи – один контейнер в інший 

контейнер), однак обов’язково слід 

дотримуватися їх порядку. Так, на рисунку 1 

демонструється, як можна і не можна додавати 

один контейнер всередину іншого 

8 

Зберегти документ оновити 

відображення браузері 

Якщо умовно зв'язати початковий та кінцевий 

тег між собою дужкою, як показано на рис. 1, 

то дужки, які позначають різні контейнери, не 

повинні перетинатися між собою 

9 

Відкрити створений файл 

допомогою редактора  

Будь-яке перетинання умовних дужок 

говорить про те, що правильна послідовність 

тегів порушена. Не всі контейнери обов'язково 

вимагають кінцевого тегу, іноді його можна і 

опустити. 

10 

Закрити документ знайти 

піктограму вікні 

Згідно зі специфікацією HTML всі значення 

атрибутів тегів слід вказувати в подвійних або 

одинарних лапках. Відсутність лапок не 

призведе до помилок 

11 

Порядок виконання роботи 

створити файл 

У даному прикладі рядок 8 написано 

правильно, з усіма лапками, а в рядку 9 у 

атрибута alt лапки відсутні. Через це браузер в 

якості значення alt візьме тільки перше слово  

12 

Проаналізуйте допомогою 

додатка відображається файл 

Усередині тегу між його атрибутами 

допустимо робити перенос рядків. У 

наступному прикладі показано один та той же 

самий рядок, але оформлені різними 

способами. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-09 

Тема: Створення гіперпосилань та використання мультимедійного контенту 

засобами онлайн веб-конструкторів 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Метою роботи є створення багатосторінкової структури сайту, а також 

ознайомлення з способами введення мультимедійного контенту в веб-сторінки за 

допомогою онлайн конструкторів, зокрема, засобами сервісу Blogger від GOOGLE.  

Дана робота потребує попереднього виконання лабораторної роботи СІТ-08, 

оскільки є її продовженням та базується на її результатах. Під час виконання даної 

роботи використовуються сайти, які були створені студентами під час виконання 

роботи СІТ-08: https://tzNNMM.blogspot.com, або https://tkNNMM.blogspot.com 

в залежності від назви групи ТЗ, або ТК, де NN – номер групи MM – номер варіанту 

(порядковий номер прізвища студента у списку групи). Наприклад 

https://tz1904.blogspot.com – це сторінка студента групи ТЗ-19, який виконує 4-й 

варіант даної лабораторної роботи. Замість вказаних доменних імен можуть бути 

використані інші домені імена сайтів, які були створені під час виконання роботи 

СІТ-08. 

Під візуальним онлайн конструктором веб-сайтів (або просто 

«конструктором веб-сайтів») розуміють онлайн HTML редактор веб-сторінок, якій 

використовує хмарні та обчислювальні ресурси певного постачальника інтернет-

сервісів. Конструктор є інтерактивною системою, що дозволяє швидко створювати 

веб-сторінки без написання HTML коду. Користувач не пише код, редактор 

самостійно формує файли HTML і CSS за указівками користувача. Візуальні 

редактори дозволяють веб-розробникам і дизайнерам створювати сайти без 

написання коду. Їх основний принцип полягає в тому, що розробник за власним 

бажанням розташовує доступні компоненти на полотні, а потім налаштовує ці 

компоненти.  Результат кожної дії в процесі розробки веб-сторінок можна побачити 

в режимі реального часу. Створення сайту за допомогою конструктора заощаджує 

час у порівнянні з ручною версткою та не потребує знання HTML. Важливою 

особливістю онлайн конструкторів є те, що в разі їх використання не потрібно 

завантажувати середовище розробки – верстати сайт можна з будь-якого 

комп'ютера, який має доступ в інтернет. 

В даній роботі використовується конструктор від компанії GOOGLE, який 

призначено для створення та ведення блогів. Блог – це простий сайт з дещо 

обмеженою функціональністю. Візуальний онлайн конструктор блогів 

представлено компанією GOOGLE у вигляді сервісу  Blogger. Даний сервіс є 

безкоштовним і він включає в себе безкоштовний хостинг сайту (блогу).  
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ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанту відповідає 

порядковому номеру прізвища студента у списку групи. 

1. Відкрити браузер. 

2. Ввійти у свій обліковий запис в системі GOOGLE.   

3. В адресну строку ввести адресу сайту, який було створено під час 

виконання роботи СІТ-08: https://tzNNMM.blogspot.com, або 

https://tkNNMM.blogspot.com в залежності від назви групи ТЗ, або ТК, де NN – 

номер групи MM – номер варіанту (порядковий номер прізвища студента у списку 

групи). Наприклад https://tz1904.blogspot.com – це сторінка студента групи ТЗ-19, 

який виконує 4-й варіант даної лабораторної роботи.  

Примітка: Замість вказаних доменних імен можна використовувати інші 

домені імена сайтів, які були створені під час виконання роботи СІТ-08. 

4. Створіть сторінку під назвою «Сторінка 1». Наповніть її коротким 

текстом з  першої колонки таблиці 1 у відповідності до варіанту виконання роботи. 

5. За допомогою кнопки  меню редактора сторінки вставити на 

сторінку 1 малюнок Arrows1_N.jpg (де N – номер варіанту) після введеного тексту. 

Під час вставлення малюнку буде запропоновано додати малюнок Arrows1_N.jpg 

з вашого комп’ютера  в бібліотеку сайту, що  й треба виконати, після чого 

необхідно вибрати в бібліотеці вказаний файл для його розміщення на сторінці. 

6. За допомогою кнопки  меню редактора сторінки вставити на 

сторінку 1 малюнок за гіперпосиланням URL (уніфікований локатор ресурсів), яке 

треба отримати на сторінці «Джерела» сайту  https://tz1900.blogspot.com/. Для цього 

необхідно зайти на вказану сторінку та клацнути правою кнопкою миші на 

зображенні  під назвою «Рисунок 1 - на сторінку 1». З випадаючого меню треба 

вибрати пункт «Копіювати адресу зображення», в результаті чого URL зображення 

попаде в буфер обміну. 

7. В кінці сторінки 1 додайте рядок з словами «На головну». Додайте до цих 

слів гіперпосилання на головну сторінку вашого сайту. URL головної сторінки 

можна отримати з адресної строки браузера в той час, коли відкрита ця сторінка. 

Вставлення гіперпосилання виконується за допомогою кнопки  меню редактора 

сторінки. 

8. Створіть сторінку під назвою «Сторінка 2». Наповніть її довгим текстом 

з  другої колонки таблиці 1 у відповідності до варіанту виконання роботи. 

9. За допомогою кнопки  меню редактора сторінки вставити відео з 

Youtube  за гіперпосиланням URL: https://www.youtube.com/watch?v=2loiRibbdR0, 

яке треба вставити у відповідне поле вкладки «Пошук» у вікні, яке відкриється 

після вибору пункту меню . 

https://tz1900.blogspot.com/
https://www.youtube.com/watch?v=2loiRibbdR0
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10. За допомогою кнопки  меню редактора сторінки вставити відео з 

власного комп’ютера, яке треба отримати на сторінці «Джерела» сайту  

https://tz1900.blogspot.com/. Для цього необхідно зайти на вказану сторінку та 

клацнути лівою кнопкою миші на тексті «Відеофайл для сторінки 2». Відкриється 

нове вікно, де буде запропоновано загрузити файл. Загрузити файл Video.mp4 

спочатку на свій комп’ютер, а потім після вибору пункту меню 

 загрузити його в бібліотеку сайту. Потім необхідно 

вибрати в бібліотеці вказаний відеофайл для його розміщення на сторінці 

11. В кінці сторінки 2 додайте рядок з словами «На головну». Додайте до цих 

слів гіперпосилання на головну сторінку вашого сайту.  

12. Прогляньте створений сайт у браузері. Перевірте функціювання усіх 

посилань. 

13.  Перемістіть перелік сторінок (Меню сторінок)  у верхній рядок під 

заголовком. Це треба зробити в режимі конструктора «Дизайн», в який можна 

перейти через пункт «Дизайн» основного меню конструктора. Перелік сторінок, які 

відображаються в меню сторінок, налаштовується під час перегляду сайту після 

натискання на кнопку , яка є поруч з відповідним гаджетом.  

14. Після проведеного редагування та налаштування сторінки сайту будуть 

мати приблизно такий вигляд. 

https://tz1900.blogspot.com/
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Головна сторінка: 

 

Сторінка 1: 
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Сторінка 2: 

 

 

 

15. Надати результати роботи викладачеві. 
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Таблиця 1 

Тексти заповнювання сторінки 1 (пункт 4) та сторінки 2 (пункт 8) 

Номер 

варіанту 

Короткий текст для 

сторінки 1 (пункт4) 
Довгий текст для сторінки 2 (пункт 8) 

1 

Інформаційною технологією 

називається сукупність 

методів 

Форматування шрифту і абзацу. Усі веб-

сторінки являють собою текст, який має  

особливе форматування. Це форматування 

виконується за допомогою мови HTML. 

2 

Сукупність методів 

накопичення зберігання, 

пошуку 

Код HTML інтерпретується браузерами; 

отримана в результаті інтерпретації сторінка 

відображається на екрані монітора комп'ютера 

або мобільного пристрою. 

3 

Горизонтальними 

розділовими лініями зверху 

знизу 

Як можна бачити, теги бувають двох типів 

одиночні та парні (контейнери). Одиночний 

тег використовується самостійно, а парний 

може включати в собі інші теги або текст. 

4 
Скопіювати введений текст 

знову вставити 

Теги можуть мати різні дозволені атрибути, які 

розділяються між собою пробілом. Втім, є теги 

без всяких додаткових атрибутів. 

5 

Переглянути документ у вікні 

браузера змінюючи 

Умовно атрибути можна поділити на 

обов'язкові, вони неодмінно повинні бути 

присутніми, і необов'язкові, їх додавання 

залежить від мети застосування тегу. 

6 

Оформити останні рядки 

список нумерований 

Парні теги, або по-іншому звані контейнери, 

складаються з двох частин – початкового тегу 

та кінцевого тегу. Початковий тег 

позначається так само, як і одиночний, а в 

кінцевому додатково записується слеш 

7 

Натиснути кнопку оновити 

панелі інструментів 

Допускається вкладати в контейнер інші теги 

(інакше кажучи – один контейнер в інший 

контейнер), однак обов’язково слід 

дотримуватися їх порядку. Так, на рисунку 1 

демонструється, як можна і не можна додавати 

один контейнер всередину іншого 

8 

Зберегти документ оновити 

відображення браузері 

Якщо умовно зв'язати початковий та кінцевий 

тег між собою дужкою, як показано на рис. 1, 

то дужки, які позначають різні контейнери, не 

повинні перетинатися між собою 

9 

Відкрити створений файл 

допомогою редактора  

Будь-яке перетинання умовних дужок 

говорить про те, що правильна послідовність 

тегів порушена. Не всі контейнери обов'язково 

вимагають кінцевого тегу, іноді його можна і 

опустити. 

10 

Закрити документ знайти 

піктограму вікні 

Згідно зі специфікацією HTML всі значення 

атрибутів тегів слід вказувати в подвійних або 

одинарних лапках. Відсутність лапок не 

призведе до помилок 

11 

Порядок виконання роботи 

створити файл 

У даному прикладі рядок 8 написано 

правильно, з усіма лапками, а в рядку 9 у 

атрибута alt лапки відсутні. Через це браузер в 

якості значення alt візьме тільки перше слово  
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Номер 

варіанту 

Короткий текст для 

сторінки 1 (пункт4) 
Довгий текст для сторінки 2 (пункт 8) 

12 

Проаналізуйте допомогою 

додатка відображається файл 

Усередині тегу між його атрибутами 

допустимо робити перенос рядків. У 

наступному прикладі показано один та той же 

самий рядок, але оформлені різними 

способами. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-10 

Тема: Системи управління контентом веб-сайтів. Початок роботи в системі 

Joomla!. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

CMS (Content Management System) – це система управління контентом, набір 

скриптів для створення, редагування і управління контентом сайту. Простою CMS 

є конструктор сайтів – сервіс Blogger від GOOGLE, практика роботи з яким 

засвоювалася під час виконання лабораторних робіт СІТ-08 та СІТ-09. 

В перші десятиріччя розвитку всесвітньої мережі World Wide Web більшість 

сайтів були статичними і вимагали внесення правок в їх вміст вручну. Створенням 

сайтів та їх підтримкою займалися професійні спеціалісти – розробники сайтів. Це 

займало багато часу та потребувало значних фінансових затрат. Але в наш час 

динаміка розвитку проектів вимагає готовності швидко реагувати на зміни і 

впроваджувати їх з максимальною оперативністю. Крім того, зараз для замовників 

сайтів важливо мати можливість  самостійно проводити підтримку вмісту сайтів 

без необхідності звертатися до його розробників, особливо якщо сайт вимагає 

постійної роботи над ним. Саме для вирішення цих задач й призначені CMS. 

Системи управління контентом дозволяють користувачам, які не володіють 

навичками розробки сайтів і знаннями мов програмування, самостійно працювати 

над створенням і зміною сайту. 

Базовим принципом, який лежить в основі CMS, є дуже чіткий поділ  між 

вмістом сайту та дизайном сайту. Користувачеві надається можливість вибрати 

шаблон - заготовку, яка визначає оформлення сторінки. Залишається тільки 

наповнити його інформацією. Більшість систем управління вмістом ґрунтується на 

використанні візуального редактора (WYSIWYG – від англ.    What You See Is What 

You Get   – «що бачиш, те й отримуєш»), – програми, що дозволяє за допомогою 

інтуїтивно зрозумілого інтерфейсу додавати або змінювати інформацію на сайті. 

Варто відзначити, що сайт не складається з сукупності статичних сторінок, а 

формується динамічно. Доданий контент зберігається в базі даних, наприклад, 

MySQL, і використовується при генерації сторінки після отримання відповідного 

запиту з боку клієнта. Автоматично створені системою CMS Joomla! сайти 

написані мовою PHP. Скрипти PHP інтерпретуються веб-сервером у HTML-код, 

який передається на сторону клієнта. 

Як правило, CMS використовуються для створення сайтів таких типів: 

✓ блог, форум; 

✓ інтернет-магазин; 

✓ соціальні мережі; 
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✓ персональні сайти; 

✓ корпоративні сайти; 

✓ портали. 

Більшість CMS мають гнучке налаштування і можуть бути використані для 

розробки сайтів різної спрямованості. Однією з найбільш популярних і 

універсальних CMS є система Joomla!, на якій можливо створити практично будь-

який проект: від особистого сайту до великого порталу або інтернет-магазину. 

Метою даної роботи є ознайомлення с системою управління контентом веб-

сайтів Joomla! та початок роботи в цій системі. 

Виконання роботи передбачає самостійне використання студентами 

довідкової системи Joomla!, а також джерел інформації в Інтернет щодо CMS 

Joomla!. 

 

 

 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанту відповідає 

порядковому номеру прізвища студента в списку групи. 

1. Відкрити браузер. Зайти на сайт https://www.joomla.org. 

2. На головній сторінці даного сайти на банері Use Joomla!  клацнути на 

посилання Launch Joomla! та перейти до реєстрації сайту (адреса сторінки 

https://launch.joomla.org). Рекомендується зареєструвати нове ім’я сайту 

ftfreatkNNMM.joomla.com, або   ftfreatzNNMM.joomla.com   в залежності від 

назви групи ТЗ, або ТК, де NN – номер групи MM – номер варіанту (порядковий 

номер прізвища студента у списку групи). Наприклад ftfreatz1904.joomla.com   

– це сторінка студента групи ТЗ-19, який виконує 4-й варіант даної лабораторної 

роботи.  

Зберегти надане ім’я та пароль для подальшої роботи з сайтом в цій та 

наступних лабораторних роботах. 

Примітка: В разі, якщо рекомендоване ім’я недоступне (підкреслено 

червоним), то слід вибрати інше доступне ім’я сайту на власний розсуд.  

3. Увійдіть в систему керування сайтом як адміністратор. Головне меню 

системи керування Joomla! розташовано у верхньому рядку та має такий вигляд: 

 

https://www.joomla.org/
https://launch.joomla.org/
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Виберіть пункт меню System, а в ньому пункт субменю  

Control Panel. 

Зліва з’явиться панель з пунктами меню, як показано на 

картинці. Провести дослідження пунктів меню. 

4. Вибрати на боковій панелі пункт Media (або в головному 

Content>Media) та увійти в бібліотеку медіафайлів. За допомогою 

кнопки Upload загрузити в бібліотеку зображення Arrows1_NN та 

Arrows2, де NN – номер варіанту. 

5. Вибрати категорію Articles (або в головному 

Content>Articles). Вибрати сторінку Getting-Started. Ввійти в режим 

візуального редактора. Змінити назву сторінки на ГОЛОВНА. 

В меню візуального редактора вибрати пункт TOOLS, а в 

ньому <>Source Code. Вставити в основне поле редактора текст 

файлу 1_name.htm з лабораторної роботи СІТ-05, а після нього текст 

файлу tabl_name.htm з лабораторної роботи СІТ-07. Перед тим, як 

вставити вказані тексти, виключити з них початкові теги: 

 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 

<html> 

 <head> 

  <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text/html; charset 

=utf-8"> 

  <title>Тег TABLE</title> 

 </head> 

 <body> 

 

та кінцеві теги: 

</body> 

</html> 

 

6. Замінити посилання на зображення, які розташовані на щойно створеній 

веб-сторінці, такими посиланнями:  
images/Arrows1_NN.jpg 

images/Arrows2.jpg 

7. Зберегти головну сторінку. 

8. Проглянути сайт. 

9. Якщо Ви вийшли з режиму керування сайтом, то для входу на сайт в 

якості адміністратора необхідно набрати в адресному рядку браузера наступне: 

адреса сайту, слеш та слово administrator, наприклад:  
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ftfreatz1904.joomla.com/administrator 

після чого система запропонує ввести свій логін та пароль. 

10. Скористатися FTP-протоколом для доступу до файлів сайту. Використати 

для цього будь-який FTP-клієнт, або Провідник Windows. В останньому випадку 

для доступу до файлів в адресний рядок треба занести текст: 

ftp://логін:пароль@адреса сайту, наприклад  

ftp://rtnhy:WdsonYr@ ftfreatz1904.joomla.com    

та перейти за вказаним посиланням. 

Ні в якому разі не робити жодних змін в каталогах та файлах сайту! 

Зробити скрін-шот кореневого каталогу сайту. 

11. З кореневого каталогу сайту зайти в каталог httpdocs (в цьому каталозі 

знаходиться файл index.php, який знаходить та виконує веб-сервер для початку 

роботи з даним сайтом), і далі в каталог images, який знаходиться а всередині 

каталогу httpdocs. Ознайомитися з змістом цього каталогу. Зробить висновок щодо 

того, чому посилання на зображення треба було змінити саме так, як було вказано 

в пункті 6. 

12. Вийти з програми «FTP-клієнт» та з режиму керування сайтом. 

13. Надати результати роботи (посилання на сайт та зображення з 

скріншотом кореневого каталогу) викладачеві. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-11 

Тема: Система управління контентом веб-сайтів Joomla!: створення статей, 

використання посилань, керування меню та зміна шаблону. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Метою даної роботи є продовження ознайомлення с системою управління 

контентом веб-сайтів Joomla!. В ході виконання роботи студенти мають  отримати 

досвід: 

▪ самостійного створення статей, 

▪ створення простого меню, та зв’язування контенту з пунктами меню, 

▪ введення посилань на створені сторінки, 

▪ внесення змін в шаблон. 

Робочим сайтом, який керується засобами CMS Joomla! в даній роботі, є сайт, 

створений студентом під час виконання лабораторної роботи СІТ-10. 

В якості контенту використовуються html-файли: 2_name.htm, 4_name.htm, 

5_name.htm, які були створені в ході виконання роботи СІТ-06. 

Виконання роботи передбачає самостійне використання студентами 

довідкової системи Joomla!, а також джерел інформації в Інтернет щодо CMS 

Joomla!. 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанту відповідає 

порядковому номеру прізвища студента в списку групи.  Файли, які були створені 

в ході виконання роботи СІТ-06 та будуть використовуватися в якості контенту в 

даній роботі (2_name.htm, 5_name.htm, де name – ім’я студента) повинні 

відповідати встановленому номеру варіанту. Студент проводить роботу по 

керуванню того сайту, який був створений цим студентом під час виконання 

лабораторної роботи СІТ-10. 

1. Відкрити браузер. Зайти на створений в роботі СІТ-10 сайт за посиланням 

SiteName.joomla.com/administrator, де SiteName – ім’я створеного в роботі 

СІТ-10 сайту. Ввести свій логін та пароль. 

2. Виберіть пункт меню System, а в ньому пункт субменю  Control Panel. 

Створення статті 

3. На Control Panel в розділі CONTENT виберіть пункт Articles. 

За допомогою зеленої клавіши +New перейдіть до створення нової статті. 

Дайте їй назву (Title *) Page_01. В меню візуального редактора вибрати пункт 

TOOLS, а в ньому <>Source Code. Вставити в основне поле редактора текст файлу 
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5_name.htm з лабораторної роботи СІТ-06. Перед тим, як вставити вказаний текст, 

виключить з нього початкові теги: 

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "- // W3C // DTD HTML 4.01 // EN" 

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd"> 

<html> 

 <head> 

  <meta http-equiv ="Content-Type" content ="text/html; charset 

=utf-8"> 

  <title>Тег TABLE</title> 

 </head> 

 <body> 

 

та кінцеві теги: 

</body> 

</html> 

 

Замінити посилання на зображення такими посиланнями:  

images/Arrows1_NN.jpg 

images/Arrows2.jpg 

Засобами візуального редактора видаліть строки з посиланнями: 

Документ без малюнків, 

В початок, 

Документ з двома малюнками. 

 

Збережіть та закрийте (Save&Close) статтю. 

4. За методикою, викладеною в пункті 3, створіть ще одну статтю з назвою 

Page_02 на основі тексту файлу 2_name.htm з лабораторної роботи СІТ-06. 

 

Створення меню 

5. На Control Panel в розділі CONTENT виберіть пункт Menu(s). 

6. З переліку наявних меню виберіть Main Menu. 

7. За допомогою зеленої клавіши +New створить новий пункт меню. Дайте 

йому назву (Menu Title *) «Сторінка 1».  

В полі Menu Item Type * за допомогою клавіши Select виберіть тип 

пов’язаного вмісту Single Article (Одна стаття). 

В полі Select Article * за допомогою клавіши Select виберіть статтю Page_01. 

Збережіть та закрийте (Save&Close) пункт меню. 
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8. За методикою, викладеною в пункті 7 створить новий пункт меню з 

назвою «Сторінка 1» та пов’яжіть його з статтею Page_02. 

Перевірте в браузері коректність функціювання меню сайту. Для того, аби 

проглянути поточну версію сайту, достатньо клацнути на назві сайту в верхньому 

правому куту браузера  (в даному випадку назва сайту «СІТ» – це як 

приклад). 

 

Внесення змін у шаблони 

9. Вибрати на боковій панелі пункт Media (або в головному Content>Media) 

та увійти в бібліотеку медіафайлів. За допомогою кнопки Upload загрузити в 

бібліотеку зображення Logo.png. 

10. На Control Panel в розділі CONFIGURATION виберіть пункт Templates.  

11. Відкривається вікно з доступними стилями. На боковій панелі вибрати 

пункт Templates.  

Відкривається вікно з доступними шаблонами. Вибрати шаблон Protostar та 

клацнути на посиланні Protostar Details and Files.  

Відкривається вікно редагування шаблона Protostar, виберіть в ньому кнопку 

Copy Template. У відкритому вікні в полі New Template Name вказати ім’я нового 

шаблону, наприклад, – TEMP (надалі буде використовуватися саме це ім’я). 

Закрити (Close) вікно редагування шаблона Protostar.  

12. На боковій панелі вибрати пункт Styles. Відкривається вікно з 

доступними стилями. Виберіть стиль TEMP. В рядку стилю TEMP в колонці Default 

натисніть на кнопку з зірочкою. Зірочка закрашується у золотий колір, а в 

наступній колонці напроти стилю TEMP з’являється напис Default for all pages. 

13. Натисніть на посилання TEMP – Default. Виберіть вкладку Advanced. В 

полі Logo натисніть на кнопку Select та виберіть з бібліотеки медіафайлів файл 

Logo.png, після чого натисніть на кнопку Insert. В вікні Templates: Edit Style 

натисніть кнопку Close, та таким чином вийдіть з режиму редагування стилю 

TEMP. 

14. Перевірте в браузері вигляд сайту після проведених змін. Головна 

сторінка буде мати приблизно такий вигляд: 
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15. Надати результати роботи (посилання на сайт) викладачеві. 



Сучасні інформаційні технології прийняття рішень Лабораторна робота СІТ-12 

 

Печать: 18.11.2020 21:49:00, страниц 8    1 
 

ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-12 

Тема: Створення реляційної бази даних засобами програми ACCESS 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Метою даної роботи є ознайомлення с реляційними базами даних. Для роботи 

використовується система управління базами даних, представлена програмою 

ACCESS з пакету Microsoft Office 365. Виконання роботи передбачає самостійне 

використання студентами довідкової системи програми ACCESS. 

База даних – це сукупність даних, організованих відповідно до концепції, 

яка описує характеристику цих даних і взаємозв'язки між їх елементами; ця 

сукупність підтримує щонайменше одну з областей застосування. В загальному 

випадку база даних містить схеми, таблиці, подання, збережені процедури та інші 

об'єкти. Дані у базі організовують відповідно до моделі організації даних.  

Система управління базами даних – це сукупність мовних і програмних 

засобів, яка здійснює доступ до даних, дозволяє їх створювати, змінювати і 

видаляти, забезпечує безпеку даних і таке інше.  

Організація інформації в базі даних визначається в першу чергу її 

структурою. Структурування – це набір угод про способи представлення даних та 

зв’язки між ними. Залежно від структури розрізняють ієрархічну, мережеву, 

реляційну, об'єктно-орієнтовану і гібридну модель баз даних. Найбільш 

поширеними та найбільш використовуваними в наш час є реляційні бази даних. 

Реляційні бази даних складаються з таблиць. Кожна таблиця складається з 

стовпців (їх називають полями або атрибутами) та рядків (їх називають записами 

або кортежами). Таблиці в реляційних базах даних мають ряд властивостей. 

Основними є такі: 

✓ В таблиці не може бути двох однакових рядків. 

✓ Стовпці розташовуються в певному порядку, який створюється під час 

створення таблиці. В таблиці може не бути жодного рядка, але 

обов'язково повинен бути хоча б один стовпець. 

✓ У кожного стовпця є унікальне ім'я (в межах таблиці), і всі значення в 

одному стовпці мають один тип (число, текст, дата ...). 

✓ На перетині кожного стовпця та рядку може перебувати тільки 

атомарне значення (одне значення, яка не складається з групи 

значень). Таблиці, що задовольняють цій умові, називають 

нормалізованими. 

В теорії баз даних атомарні дані (значення) – це атрибути, які зберігають 

єдине значення і не є ні списком, ані множиною значень. Іншими словами, це такі 

дані, поділ яких на складові призводить до втрати їх сенсу з точки зору 
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розв'язуваної задачі. Наприклад, якщо атрибут «Ціна» містить значення 15, то 

спроба розділити його на 1 і 5 призведе до повної нісенітниці. Дані, які не є 

атомарними, називаються складовими. 

Це стане зрозуміліше на прикладі. Припустимо, ми захотіли створити базу 

даних для форуму. У форумі є зареєстровані користувачі, які створюють теми і 

залишають повідомлення в цих темах. Ця інформація і повинна зберігатися в базі 

даних. 

Теоретично (на папері) ми можемо все це розташувати в одній таблиці, 

наприклад, таким чином: 

Ім'я E-mail Пароль Створені теми Створені 

повідомлення 
     

     

     

Але це суперечить властивості атомарності (одне значення в одній комірці), 

тому що в стовпчиках Теми і Повідомлення у нас передбачається необмежена 

кількість значень. Отже, нашу таблицю треба розбити на три: Користувачі, Теми і 

Повідомлення. 

Користувачі  
 

Теми 
 

Повідомлення  

Ім'я е-mail Пароль  Назва Автор  Текст Автор 
       

       

       

Наша таблиця Користувачі задовольняє всім умовам. А ось таблиці Теми і 

Повідомлення – ні. Адже в таблиці не може бути двох однакових рядків, а де 

гарантія, що один користувач не залишить два однакових повідомлення, 

наприклад: 

Повідомлення 

Текст Автор 

Думаю що треба зробити таким чином... Кирило 

Згоден Василь 

А ще можна зробити так... Семен 

Згоден Василь 
 

Крім того, ми знаємо, що кожне повідомлення обов'язково відноситься до 

певної теми. А як це можна дізнатися з наших таблиць? Ніяк. Для вирішення цих 

проблем, в реляційних базах даних існують ключі. 

Первинний ключ (скорочено РК - Primary Key) – стовпець, значення якого у 

всіх рядках різні. Первинні ключі можуть бути логічними (природними) і 
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сурогатними (штучними). Так, для нашої таблиці Користувачі первинним ключем 

може стати стовпець e-mail (адже теоретично не може бути двох користувачів з 

однаковим e-mail). На практиці краще використовувати сурогатні ключі, тому що 

їх застосування дозволяє абстрагувати ключі від реальних даних. Крім того, 

первинні ключі міняти не можна, а що якщо у користувача зміниться e-mail? 

Сурогатний ключ являє собою додаткове поле в базі даних. Як правило, це 

порядковий номер запису (хоча ви можете задавати їх на свій розсуд, 

контролюючи, щоб вони були унікальні). Давайте внесемо поля первинних ключів 

в наші таблиці: 

Користувачі 

id користувача Ім'я е-mail Пароль 

1 Кирило kirilo@gmail.com Gh345fgh 

2 Василь vasil@yahoo.com As3bh7 

3 Семен semen@i.ua gk4bb6 
 

Теми 

id теми Назва Автор 

1 Про рибалку Кирило 

2 Велосипеди Василь 

3 Нічні клуби Семен 

4 Про рибалку Василь 
 

Повідомлення 

id повідомлення Текст Автор 

1 Думаю що треба зробити таким чином... Кирило 

2 Згоден Василь 

3 А ще можна зробити так... Семен 

4 Згоден Василь 

 

Тепер кожен запис в наших таблицях – унікальний. Нам залишилося 

встановити відповідність між темами і повідомленнями в них. Робиться це також 

за допомогою первинних ключів. У таблицю повідомлення ми додамо ще одне 

поле: 

Повідомлення  

id повідомлення Текст Автор іd теми 

1 Думаю що треба зробити таким чином... Кирило 1 

2 Згоден Василь 4 

3 А ще можна зробити так... Семен 1 

4 Згоден Василь 1 
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Тепер зрозуміло, що повідомлення з id = 2 належить темі "Про рибалку" (id 

теми = 4), створеної Василем, а решта повідомлення належать темі "Про рибалку" 

(id теми = 1), створеної Кирилом. Таке поле називається зовнішній ключ (скорочено 

FK – Foreign Key). Кожне значення цього поля відповідає якомусь первинному 

ключу з таблиці "Теми". Так встановлюється однозначна відповідність між 

повідомленнями і темами, до яких вони належать. 

Останній нюанс. Припустимо, у нас додався новий користувач, і його теж 

звуть Василь: 

Користувачі 

id користувача Ім'я е-mail Пароль 

1 Кирило kirilo@gmail.com Gh345fgh 

2 Василь vasil@yahoo.com As3bh7 

3 Семен semen@i.ua gk4bb6 

4 Василь vasil@gmail.com Tr6t9y00 
 

Як ми дізнаємося, який саме Василь залишив повідомлення? Щоб все 

працювало добре, необхідно зміст поля Автор в таблицях "Теми" і 

"Повідомлення" замінити зовнішніми ключами: 

Повідомлення   

id повідомлення Текст Автор Іd теми 

1 Думаю що треба зробити таким чином... 1 1 

2 Згоден 2 4 

3 А ще можна зробити так... 3 1 

4 Згоден 2 1 

 

Теми 

id теми Назва Автор 

1 Про рибалку 1 

2 Велосипеди 2 

3 Нічні клуби 3 

4 Про рибалку 1 

5 До кого звернутися 4 
 

База даних готова. Схематично її можна представити таким чином: 
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Термінологія  

В ACCESS замість терміну ключ, або id використовують термін 

«Ідентифікатор». В ACCESS первинні ідентифікатори являють собою сурогатні 

ключі та заповнюються системою автоматично. 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанту відповідає 

порядковому номеру прізвища студента в списку групи.   

1. Запустити програму ACCESS. Вибрати опцію створити Пусту базу даних. 

На запит системи вказати ім’я бази даних за таким форматом: LR12_NN.accdb, де 

NN – номер варіанту студента, та вказати каталог, де має бути збережена база 

даних. Підтвердити операцію натиснувши кнопку «Створити». 

2. В головному меню перейдіть до вкладки «Створення», та виберіть 

піктограму «Таблиця». Створить 

структуру таблиці «Користувачі» 

шляхом введення стовпців. Для цього, 

клацнувши на полі «Клацнути, щоб 

додати», виберіть з випадаючого списку тип даних «Короткий текст», після чого 

введіть назву поля «Ім’я», двічі клацнувши лівою кнопкою миші на цьому полі. 

Аналогічно введіть поля «e-mail» та «Пароль». Всі ці поля повинні мати тип даних 

«Короткий текст».  

 

Увага! Поле «Ідентифікатор» створювати непотрібно. Це поле 

в усіх таблицях створюється та заповнюється системою 

автоматично. 

3. Заповніть створену в базі даних таблицю «Користувачі» даними з 

наступної таблиці 1. В останньому запису (найнижчий рядок таблиці 1) в якості 

ім’я має бути вказано ім’я студента, який виконує роботу, а в якості пароля має 

бути вказаний або пароль Tz19NN, або Tк19NN – в залежності від групи ТЗ або ТК, 

в якій навчається студент, де NN – номер варіанту, який виконує студент. 
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Під час заповнення таблиці зручно користуватися вставлення скопійованих 

даних у групу суміжних клітинок. Для цього попередньо треба виділити цю групу 

в одному рядку, а бо в одному стовпчику за допомогою такого прийому. Клацніть 

лівою кнопкою миші на першій клітинці, і, доки вона є виділеною, натисніть на 

клавіатурі клавішу  Shift та за натиснутої клавіші  Shift клацніть  лівою кнопкою 

миші на останній клітинці у групі суміжних клітинок. Потім у виділену таким 

чином групу клітинок вставте вміст відповідних клітинок таблиці 1. 

Таблиця 1 
Користувачі 

Ідентифікатор Ім'я е-mail Пароль 

автоматично Кирило kirilo@gmail.com Gh345fgh 

автоматично Василь vasil@yahoo.com As3bh7 

автоматично Семен semen@i.ua gk4bb6 

автоматично Василь vasil@gmail.com fR6t9y00 

автоматично Ваше ім’я name@gmail.com Ваш пароль  

 

4. Закрийте створену таблицю шляхом натискання на Х справа від назви 

«Таблиця1». Під час закриття введіть назву для створеної таблиці «Користувачі». 

5. За методикою, викладеною в пункті 2, створіть структуру таблиці «Теми». 

В якості типу даних в полі «Назви» виберіть «Короткий текст». В якості типу даних 

в полі «Автор» виберіть «Підстановка та зв’язок», після чого відкриється Майстер 

підстановок. В майстрі треба вказати, що поле підстановки має отримати дані з 

іншої таблиці або запиту. Далі треба вказати, що дані будуть отримані з таблиці 

«Користувачі». На наступній сторінці Майстра треба вибрати поле 

«Ідентифікатор» та занести його в праве віконце натисканням кнопки «>», 

розташованої між віконцями: 

 

Зміст наступних двох сторінок Майстру треба залишити незмінним. На 

останній сторінці треба ввести назву поля «Автор», після чого натиснути кнопку 

«ГОТОВО». 

У вікні «Зберегти як…», що відкриється після цього, в полі «Ім’я таблиці» 

треба ввести назву «Теми». 



Сучасні інформаційні технології прийняття рішень Лабораторна робота СІТ-12 

 

Печать: 18.11.2020 21:49:00, страниц 8    7 
 

6. За методикою, викладеною в пункті 3, заповніть даними з таблиці 2 поле 

«Назва». Під час заповнення у тексті «Варіант NN» замість NN вкажіть номер 

Вашого варіанту. 

Таблиця 2 
Теми 

Ідентифікатор Назва Автор 

автоматично Про рибалку Ідентифікатор Кирило 

автоматично Велосипеди Ідентифікатор Василь (другий запис) 

автоматично Нічні клуби Ідентифікатор Семен 

автоматично Про кіно Ідентифікатор Кирило 

автоматично До кого звернутися Ідентифікатор Василь (четвертий запис) 

автоматично Варіант NN Ідентифікатор Ваше ім’я 

 

7. Виберіть клітинку першого запису в стовпчику «Автор». З випадаючого 

меню виберіть Ідентифікатор, який в таблиці «Користувачі» відповідає 

користувачу з ім’ям «Кирило». Подібним чином введіть дані з стовпчику «Автор» 

таблиці 2, наведеної вище, в поля усіх записів стовпчику «Автор» таблиці бази 

даних «Теми».  

8. Закрийте створену таблицю шляхом натискання на Х справа від назви 

«Теми».  

9. За методикою, викладеною в пункті 2, створіть структуру таблиці 

«Повідомлення». В якості типу даних в полі «Текст» виберіть «Короткий текст».  

В якості типу даних в полі «Автор» виберіть «Підстановка та зв’язок», після 

чого відкриється Майстер підстановок. За методикою, наведеною в пункті 5, 

пов’яжіть поле «Автор» таблиці «Повідомлення» з полем «Ідентифікатор» таблиці 

«Користувачі». 

Після закінчення роботи Майстра підстановок відкриється вікно «Зберегти 

як…», в якому в полі «Ім’я таблиці» треба ввести назву «Повідомлення». 

В якості типу даних в полі «Тема» виберіть «Підстановка та зв’язок», після 

чого відкриється Майстер підстановок. За методикою, наведеною в пункті 5, 

пов’яжіть поле «Тема» таблиці «Повідомлення» з полем «Ідентифікатор» таблиці 

«Теми». 

10. За методикою, викладеною в пункті 3, заповніть даними з таблиці 3 поле 

«Текст». В останньому запису (найнижчий рядок таблиці 3) ввести текст з таблиці 

4 у відповідності до варіанту, який виконується студентом. 
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Таблиця 3 
Повідомлення   

Ідентифікатор Текст Автор Тема 

1 
Думаю що треба 

зробити таким чином... 

Ідентифікатор 

Кирило 

Ідентифікатор 

Про рибалку  

2 Згоден 
Ідентифікатор Василь 

(другий запис) 

Ідентифікатор 

Про кіно 

3 
А ще можна зробити 

так... 

Ідентифікатор Семен Ідентифікатор 

Нічні клуби 

4 Згоден 
Ідентифікатор Василь 

(другий запис) 

Ідентифікатор 

Нічні клуби 

5 

Текст з таблиці 4 у 

відповідності до 

варіанту 

Ідентифікатор 

Ваше ім’я 

Ідентифікатор 

Варіант NN 

 

Таблиця 4 

Номер варіанту Текст для повідомлення (пункт 10) 

1 Інформаційною технологією називається сукупність методів 

2 Сукупність методів накопичення зберігання, пошуку 

3 Горизонтальними розділовими лініями зверху знизу 

4 Скопіювати введений текст знову вставити 

5 Переглянути документ у вікні браузера змінюючи 

6 Оформити останні рядки список нумерований 

7 Натиснути кнопку оновити панелі інструментів 

8 Зберегти документ оновити відображення браузері 

9 Відкрити створений файл допомогою редактора  

10 Закрити документ знайти піктограму вікні 

11 Порядок виконання роботи створити файл 

12 Проаналізуйте допомогою додатка відображається файл 

 

11. За методикою, викладеною в пункті 7, заповніть поля «Автор» та «Тема» 

даними у відповідності до таблиці 3, наведеної вище. 

12. Закрийте створену таблицю шляхом натискання на Х справа від назви 

«Повідомлення».  

13. Збережіть базу даних. 

14. Надати результати роботи викладачеві: користуючись функціями Teams 

надішліть створену базу даних в якості результату виконання ЗАВДАННЯ щодо 

лабораторної роботи СІТ-12 . 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ЗА КУРСОМ 

"СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ"  

№ СІТ-13 

 

Тема: Створення запитів до  реляційної бази даних засобами програми 

ACCESS 

 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Метою даної роботи є ознайомлення с засобами створення запитів до 

реляційних баз даних в програмі ACCESS пакету Microsoft Office 365.  

Запити – спеціальні засоби, призначені для вибірки даних з таблиць бази, а 

також для виконання обчислень та інших операцій з базовими таблицями, 

включаючи їхнє перетворення. Однак, на відміну від реальної таблиці, цей набір 

записів реально не існує в базі даних. У результаті запиту утвориться таблиця. 

Інформація є актуальною, відбиває останні зміни даних. 

Системи керування базами даних дозволяють працювати безпосередньо з 

таблицями бази даних. Користувач використовуючи засоби редагування може 

проглядати записи, змінювати їх, стирати та добавляти. Проте така форма роботи 

виключно незручна, оскільки в таблицях замість назв, імен, текстів ми бачимо лише 

ключі. Дуже важко охопити декілька таблиць одночасно, а  щоб побачити зв’язки 

між даними необхідно досліджувати кожен запис окремо та відслідковувати 

значення ключів відразу в декількох таблицях. Тому для забезпечення наглядного 

подання інформації користувачеві, або, інакше кажучи, для забезпечення зручного 

інтерфейсу, необхідно застосовувати спеціально розроблені запити, які готуються 

заздалегідь засобами систем управління базами даних (СУБД). В загальному 

випадку такі запити готують програмісти – спеціалісти з використання СУБД. 

Проте багато з яких СУБД надають користувачеві засоби для самостійного 

створення простих запитів. Вони не потребують знання мов керування базами 

даних, або мов програмування. Натомість вони пропонують будувати запити за 

допомогою різноманітних майстрів та конструкторів. 

В програмі ACCESS для створення запитів можливо використовувати мову 

SQL, конструктори та майстри підготовки запитів. В цій лабораторній роботі 

використовуються лише конструктори та майстри. В даній роботі буде створено 

прості вибіркові запити, які використовують для відбору потрібної користувачеві 

інформації, що міститься в зв’язаних таблицях.  

Робота виконується з використанням бази даних LR12_NN.accdb, створеної 

в ході виконання роботи СІТ-12, яка представляє собою базу даних для форуму. 

Під час виконання даної роботи буде створено три запити: 
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1) запит, який виводить на екран текст повідомлення та ім’я автора 

тексту; 

2) запит, який виводить на екран текст повідомлення та назву теми, в якій 

було створено повідомлення; 

3) запит, який виводить на екран текст повідомлення, ім’я автора тексту, 

та назву теми, в який було створено дане повідомлення. 

Виконання роботи передбачає самостійне використання студентами 

довідкової програми ACCESS. 

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

Завдання виконуються за варіантами. Номер варіанту відповідає 

порядковому номеру прізвища студента в списку групи.   

1. Запустить програму ACCESS. Відкрийте базу даних LR12_NN.accdb (де 

NN – номер варіанту студента), створену в ході виконання роботи СІТ-12. 

Збережіть базу даних під ім’ям LR13_NN.accdb. В подальшому продовжувати 

роботу саме з цією базою даних. 

2. В головному меню програми ACCESS виберіть панель «Створення». 

Натисніть на іконку «Макет запитів». Відкриється макет запитів. Справа в полі 

«Додавання таблиць» вибрати вкладку «Таблиці».  

Двічі клацнути на назві таблиці «Повідомлення». В головному вікні 

з’являється прямокутник з переліком полів таблиці «Повідомлення». 

В полі «Додавання таблиць» двічі клацнути на назві таблиці «Користувачі». 

В головному вікні з’являється прямокутник з переліком полів таблиці 

«Користувачі».  

Клацнути лівою кнопкою миші у просторі між двома таблицями. На екрані 

відобразиться лінія зв’язку між полем «Автор» таблиці  «Повідомлення» та полем 

«Ідентифікатор» таблиці «Користувачі»: 

 

3. В нижньому вікні вказати, які поля з баз даних мають відображатися в 

запиті. Для цього виконати наступні дії: 
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В першій колонці клацнути на клітинці в рядку «Таблиця». З випадаючого 

меню вибрати назву таблиці «Повідомлення». В першій колонці клацнути на 

клітинці в рядку «Поле». З випадаючого меню вибрати назву поля «Текст». 

В другій колонці клацнути на клітинці в рядку «Таблиця». З випадаючого 

меню вибрати назву таблиці «Користувачі». В першій колонці клацнути на клітинці 

в рядку «Поле». З випадаючого меню вибрати назву поля «Ім’я». 

 

4. В головному меню натиснути на піктограму «Зберегти» та у вікні, що 

появиться після цього, ввести ім’я запиту «Пов_Кор»  

5. Таким чином створено запит, який виводить на екран текст повідомлення 

та ім’я автора тексту. Аби переглянути результат дії запиту треба вийти з режиму 

конструктора та перейти в режим подання. Для цього треба клацнути на піктограму 

 в полі «Подання» головного меню (в цей час відкрита панель «Конструктор»). 

Для того, щоб знову перейти в режим конструктора треба в панелі «Основне», 

треба клацнути на піктограму  поля «Подання» головного меню. 

6. На основі таблиць «Повідомлення» та «Теми» за методикою, викладеною 

в пунктах 2–4, створити запит з під назвою «Пов_Тем». В запит мають ввійти поле 

«Текст» з таблиці «Повідомлення» та поле «Назви» з таблиці «Теми». 

 

 

Таким чином створено запит, який виводить на екран текст повідомлення та 

назву теми, в якій було створено повідомлення. 
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7. Закрити всі відкриті запити та таблиці. У вікні «Всі об’єкти ACCESS» 

виділити  запит «Пов_Кор». В головному меню панелі «Основне» послідовно 

клацнути на піктограмі «Копіювати», а потім на піктограмі «Вставити».  

З’явиться віконце  «Вставити як» в якому треба вказати ім’я запиту «Пов». У 

вікні «Всі об’єкти ACCESS» з’являється новий запит «Пов». Відкрити його та 

перейти в режим конструктора (див. пункт 5). 

8. Додати в основне поле конструктора таблицю «Теми» (див. пункт 2). 

Шляхом перетаскування перемістіть прямокутник «Теми» нижче прямокутника 

«Користувачі». Під час переміщення на екрані з’являться лінії зв’язку між полем 

«Тема» таблиці «Повідомлення» та полем «Ідентифікатор» таблиці «Теми», а також 

між полем «Автор» таблиці «Теми» та «Ідентифікатор» таблиці «Користувачі». 

9. Клацніть лівою клавішою миші на лінії зв’язку між полем «Автор» 

таблиці «Теми» та «Ідентифікатор» таблиці «Користувачі». Лінія виділяється. 

Натисніть на клавішу Delete на клавіатурі. Лінія зв’язку зникає. 

 

10. В нижньому вікні додатково до поля «Текст» з таблиці «Повідомлення» 

(в першому стовбці) та поля «Ім’я» таблиці «Повідомлення» (в другому стовбці) 

вказати в третьому стовбці, що з бази даних має відображатися поле «Назва» 

таблиці  «Теми». 

 

11. В головному меню натиснути на піктограму «Зберегти». Таким чином 

створено запит, який виводить на екран текст повідомлення, ім’я автора тексту, та 

назву теми, в який було створено дане повідомлення. Аби переглянути результат 

дії запиту треба вийти з режиму конструктора та перейти в режим подання. 

12. Збережіть базу даних LR13_NN.accdb. 
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13. Перевірити функціювання запитів. Для цього в першу чергу необхідно 

зберегти базу даних під іншим ім’ям, наприклад LR13_NN_test.accdb. В новій базі 

даних ввести довільні  зміни в таблицях. Зберегти базу даних. Перевірити, що 

внесені зміни відображаються в запитах. Запити в цей час мають бути представлені 

у формі подання «Подання таблиці». 

14. Надати результати роботи викладачеві: користуючись функціями Teams 

надішліть створену базу даних LR13_NN.accdb в якості результату виконання 

ЗАВДАННЯ щодо лабораторної роботи СІТ-13 . 
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